
Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu

ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC 
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului Comunist Român, joi, 3 
septembrie, a avut loc ședința Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R.

Au participat, de asemenea, membri ai guvernului, 
cadre de conducere din economie, primii secretari și 
secretarii pentru probleme economice ai comitetelor 
județene de partid, directori generali de centrale și de 
institute centrale de cercetare.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut RAPORTUL PRI
VIND REALIZAREA PLANULUI PE LUNA AUGUST Șl 
MASURILE PENTRU ÎNDEPLINIREA INTEGRALĂ A PRE
VEDERILOR DE PLAN PE LUNA SEPTEMBRIE Șl TRI
MESTRUL III, 1987, RAPORTUL CU PRIVIRE LA SAR- 
CINILE DE PLAN PE TRIMESTRUL IV Șl PE ANUL 1987, 
RAPORTUL PRIVIND ACȚIUNILE DESFĂȘURATE PEN
TRU ELABORAREA PROGRAMELOR DE MĂSURI SU
PLIMENTARE DE RECUPERARE A RESTANȚELOR Șl DE 
REALIZARE A PRODUCTIVITĂȚII MUNCII PLANIFICATE 
PE ANUL 1987, RAPORTUL PRIVIND PROGRAMUL DE 
RECUPERARE A DEPĂȘIRII CHELTUIELILOR PE SE
MESTRUL I 1987 Șl ÎNCADRAREA IN COSTURILE DE 
PRODUCȚIE PLANIFICATE PE ANUL 1987.

In legătură cu aceste rapoarte au luat cuvintul 
membri ai Comitetului Politic Executiv, prim viceprim- 
miniștri și viceprim-miniștri ai guvernului, miniștri, di
rectori de centrale și primi-secretari ai unor comitete 
județene de partid. S-au analizat pe larg rezultatele 
obținute in îndeplinirea planului pe luna august și pe 
primele 8 luni ale acestui an, subliniindu-se atit pro
gresele realizate față de perioada corespunzătoare a 
anului trecut, cit și stările negative care s-au mani
festat in activitatea unor ministere, centrale și unități 
economice.

In încheierea dezbaterilor asupra acestor rapoarte 
a luat cuvintul tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului. Subliniind că, pe ansamblu, nu 
putem fi mulțumiți de felul cum s-a realizat planul pe 
luna august și pe primele 8 luni ale acestui an, to
varășul Nicolae Ceaușescu a arătat că este necesar să 
se ia de indată măsuri ferme in vederea imbunătățirii 
radicale a intregii munci și recuperării neintirziate a 
tuturor restanțelor, astfel incit, incepind din luna sep
tembrie, activitatea economică să se desfășoare la un 
nivel superior, asigurindu-se realizarea exemplară a in
dicatorilor, cantitativi și calitativi, ai planului. In 
centrul preocupărilor trebuie să se situeze îndeplini
rea ritmică, integrală, la toate sortimentele, a pianului 
la producția fizică — condiție hotăritoare pentru apro
vizionarea corespunzătoare a unităților productive, pen
tru realizarea, la termenele stabilite, a contractelor 
economice.

In mod deosebit, secretarul general al partidului a 
cerut consiliilor de coordonare pe ramuri din cadrul 
guvernului, ministerelor, centralelor, întreprinderilor să 
pună în permanență pe primul plan realizarea produc
ției de export și a exportului, lichidarea grabnică a ori
căror rămineri în urmă care mai există în acest dome
niu. In lunile următoare va trebui să se realizeze un 
volum mult sporit de producție pentru export - și 
aceasta impune ca in toate centralele și. întreprinderile 
care au sarcini de export să se acționeze in modul 
cel mai hotărit pentru îndeplinirea riguroasă și în 
cele mai bune condiții de calitate a prevederilor con
tractelor încheiate cu beneficiarii externi, asigu
rindu-se lansarea la timp in fabricație a produc
ției și realizarea ei cu prioritate. Pe fiecare centrală, 
întreprindere vor trebui clarificate și soluționate neintir- 
ziat toate problemele de care depinde realizarea în 
bune condițiuni a producției de export și a exportului. 
In acest cadru, secretarul general al partidului a ară
tat că se impune să se ia de indată măsuri ca toate

comisiile județene special constituite pentru problemele 
de export să-și îmbunătățească activitatea, să urmă
rească zilnic, cu exigență și răspundere, cum se rea
lizează exportul in fiecare intreprindere și să intervină 
în mod operativ pentru inlăturaiea oricăror neajunsuri 
care ar putea influența negativ asupra îndeplinirii inte
grale a planului de export. Realizarea exportului - a 
subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu - este problema 
numărul unu și trebuie să se afle zi de zi in atenția 
ministerelor, centralelor, organelor și organizațiilor de 
partid, a tuturor colectivelor de oameni ai muncii. Exis
tă asigurată baza materială necesară - și, acționin- 
du-se cu răspundere, intr-un înalt spirit de ordine și 
disciplină, se va putea ca, in următoarele luni, ince
pind din septembrie, să se realizeze producția de ex
port la nivelul sporit prevăzut in plan, astfel incit, pe 
ansamblul întregului an, și sarcinile in acest domeniu 
să fie integral îndeplinite.

In cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
atras, de asemenea, atenția asupra situației nesatisfă- 
câtoare existente in domeniul investițiilor și a cerut ca 
in următoarele 4 luni, incepind cu luna septembrie, să 
se asigure intensificarea ritmului lucrărilor de construc
ții și montaj, o mai bună organizare a muncii pe șan
tiere și folosirea eficientă a timpului de lucru, in ve
derea recuperării grabnice a răminerilor in urmă și a 
punerii in funcțiune, la termenele stabilite, a obiecti
velor prevăzute in plan, atingerii indicatorilor tehnico- 
economici aprobați la toate capacitățile de producție. 
S-a cerut să se asigure forța de muncă necesară pe 
toate șantierele de investiții, in primul rind pe cele 
care trebuie să fie date in funcțiune in acest an, astfel 
incit in lunile următoare să se poată lucra din plin pen
tru realizarea integrală a programului de investiții sta
bilit. S-a indicat ca in toate județele, și in mod deo
sebit in cele cu un volum mai mare de investiții, să 
se creeze comisii speciale care să urmărească zilnic 
cum se realizează investițiile în județul respectiv.

în legătură cu consumurile mari de materiale exis
tente in aproape toate ramurile economiei naționale 
- inclusiv in construcții - tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a atras din nou atenția asupra necesității de a se lua 
toate măsurile pentru a se asigura încadrarea strictă 
in normele de consum stabilite, pentru reducerea in 
continuare a acestora. Este o necesitate ca in toate 
ramurile economiei naționale să se treacă la măsuri 
ferme de reducere a cheltuielilor materiale și a chel
tuielilor generale, pentru eliminarea oricăror forme de 
risipă și proastă gospodărire, de folosire nejudicioasă 
a materiilor prime și materialelor. S-a cerut, totodată, 
să se ia măsuri hotărite pentru lichidarea intr-un timp 
cit mai scurt a stocurilor de producție neterminată, care 
se mențin la un nivel destul de ridicat, și prin finaliza
rea căreia ar putea fi asigurată recuperarea in între
gime a tuturor restanțelor din primele 8 luni ale aces
tui an.

In ce privește productivitatea muncii, s-a indicat să 
fie luate toate măsurile necesare in vederea desfășu
rării corespunzătoare a producției, întăririi ordinii și 
disciplinei, utilizării cu maximă eficiență a bazei teh- 
nico-materiale, a timpului de lucru și a forței de mun
că, ridicării continue a pregătirii profesionale 
a personalului muncitor. S-a cerut ca ministe
rele, centralele și întreprinderile, împreuna cu 
Comitetul de Stat al Planificării și Ministerul 
Muncii, să asigure o mai bună folosire și dimen
sionare a forței de muncă in cadrul unităților și ramu
rilor economiei naționale, luîndu-se măsuri hotărite 
pentru reducerea acesteia acolo unde este în plus, 
urmind ca personalul disponibilizat pe această cale să 
fie îndrumat spre o serie de sectoare — în industria 
minieră, construcții, industria navală și altele - unde 
realmente este nevoie de forță de muncă pentru rea

lizarea în bune condițiuni a planului și programelor 
de producție.

Subliniind importanța înfăptuirii sarcinilor stabilite 
in toate aceste domenii, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut ministerelor, centralelor, întreprinderilor, orga
nelor de planificare, aprovizionare tehnico-moterială și 
financiar-bancare, precum și organelor și organiza
țiilor de partid să acționeze cu toată răspunderea 
pentru recuperarea oricăror restanțe și încadrarea ri
guroasă in prevederile planului. Este necesar - a sub
liniat secretarul general al partidului - să se tragă 
toate concluziile din activitatea de pină acum și să se 
acționeze in așa fel, in lunile următoare, incit să se 
asigure îndeplinirea exemplară o planului pe acest an 
la toți indicatorii. Să facem astfel incit, pină la Confe
rința Națională a partidului din luna decembrie a 
□cestui an, toate județele și toate întreprinderile să 
lucreze la intreaga capacitate, să-și realizeze in între
gime sarcinile de plan.

Comitetul Politic Executiv a hotărit ca programele 
de măsuri privind recuperarea restanțelor in domeniul 
productivității muncii, a depășirilor la cheltuielile ma
teriale și costurile de producție și realizarea in bune 
condițiuni a prevederilor planului pe trimestrul IV să 
fie completate și definitivate pe baza indicațiilor și 
orientărilor date de secretarul general al partidului 
in cadrul ședinței și să devină obligatorii pentru toate 
unitățile, centralele și ministerele economice, in activi
tatea viitoare pentru îndeplinirea planului pe anul in 
curs și pe întregul cincinal.

In continuare, în cadrul ședinței, Comitetul Politic 
Executiv a analizat și aprobat RAPORTUL PRIVIND 
PRODUCȚIILE REALIZATE LA CEREALE PAIOASE Șl LA 
CELELALTE CULTURI RECOLTATE IN VARA ANULUI 
1987, precum și RAPORTUL PRIVIND EVALUAREA PRO
DUCȚIEI LA CULTURILE DE TOAMNA, RECOLTA 1987.

S-a apreciat că, pe ansamblu, s-a obținut o produc
ție agricolă satisfăcătoare, care, deși nu se situează 
la nivelul prevederilor planului, este mai bună decit 
cea din 1986 și asigură, in bune condițiuni, necesarul 
aprovizionării populației și alte nevoi ale economiei 
naționale. Astfel, producția de cereale de vară este cu 
aproape 25 la sută mai mare față de anul trecut. A 
crescut numărul județelor și unităților care au înregis
trat producții superioare la griu și orz pe intreaga 
suprafață cultivată.

In ce privește culturile de toamnă, potrivit datelor 
prezentate de comisiile de evaluare comunale, orășe
nești și județene, rezultă că - deși condițiile clima
tice au fost mai puțin favorabile, in acest an, în unele 
zone — in multe județe vor fi obținute producții bune 
la porumb, floarea-soarelui, soia, sfeclă, cartofi, in le
gumicultura, pomicultură, viticultură, in general in sec
toarele producției agricole vegetale.

Secretarul general al partidului a cerut să fie luate 
toate măsurile pentru stringerea, la timp și fără pier
deri, a intregii recolte din acest an. S-a cerut, totodată, 
să se acționeze cu hotărire pentru efectuarea, in bune 
condițiuni, a tuturor lucrărilor agricole de toamnă, pen
tru pregătirea corespunzătoare a recoltei anului viitor, 
astfel incit să se obțină producții superioare, în con
formitate cu obiectivele noii revoluții agrare, cu pre
vederile planului. ,

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a exprimat convingerea 
că oamenii muncii din industrie, agricultură, din toate 
domeniile de activitate vor face totul pentru îndeplini
rea integrală a planului pe acest an, intimpinind cu 
noi și importante realizări Conferința Națională a par
tidului.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de aseme
nea, probleme curente ale activității de partid și de 
stat.

REPORTAJUL NOSTRU
Încerc să-mi imaginez cum 

arăta acum 83 de ani Rafinăria 
pentru distilarea țițeiului din 
Moldova și Muntenia. Sub pri
virile mele, se întinde pe 200 
ha Combinatul petrochimic Te- 
leajen. Situat la- est de orașul 
Ploiești, la numai trei kilometri 
în Platforma Teleajen, Combi
natul Petrochimic face parte 
dintr-un adevărat oraș indus
trial, pentru că alături de el 
mai sint încă cinci mari între
prinderi și clădirea a două licee 
industriale, unul de petrol și 
unul de construcții metalice. 
Este imposibil de imaginat ra
finăria de atunci avind în față 
harta realităților contemporane. 
„De altfel după 1965 se poate 
vorbi de o adevărată eferves
cență în dezvoltarea platformei 
petrochimice, îmi răspunde Ion 
Prună, secretarul comitetului de 
partid pe combinat, la încercă
rile mele de incursiune istorică. 
Să exemplificăm printr-un as
pect : foștii rafinori au trecut la 
meserii diverse adecvate cerin
țelor industriei chimice, au apă
rut procese noi și meserii noi. 
Și, ca imaginea să fie completă 
privind dezvoltarea armonioasă 
a combinatului, voi adăuga că 
din 1965 pină in prezent volu
mul producției marfă industriale 
a crescut de peste zece ori, ur
mind ca in acest cincinal să se 

dubleze". In ceea ce privește 
n-oile profesii, trebuie subliniat 
că „incepind de sus in jos", 
cum se exprima hitru umil din
tre interlocutorii noștri, toți 
oamenii sint calificați, aducind 
ca argument faptul că 300 au 
studii superioare, peste 300 iși

FĂURITORI AI NOULUI
continuă studiile și că cei nou 
încadrați sint absolvenți ai li
ceului industrial petrochimic 
patronat de combinat. „Este 
normal ca- avind o asemenea 
forță de muncă calificată să ne 
gindim la obiective majore, ne 
spune în continuare Ion Prună. 
Astfel, in sfera preocupărilor 
noastre intră modernizarea in
stalațiilor, proceselor de pro
ducție, a organizării muncii, 
cunoscut fiind faptul că unitatea 
este reprezentativă la nivel na
țional pentru producerea uleiu
rilor industriale, pentru motoare 
etc. De asemenea am in vedere 
înlocuirea materiilor prime din 
import, asimilarea unor noi ma

terii, in acest sens existind pro
grame de experimentare și asi
milare astfel incit peste 90 la 
sută din importuri sint înlo
cuite. O altă direcție a. preocu
părilor este și aceea a ridicării 
calității produselor pentru creș
terea competitivității lor pe 
piața, internă și externă, in 
acest context gîndindu-mă și la 
produsele unicat — uleiuri, 
produse de protecție anticoro- 
sivă pentru tehnică și industria 

automobilistică, inhibitori de 
protecție anticorosivă a insta
lațiilor de prelucrare din indus
tria chimică și petrochimică, 
uleiurile albe pentru vaccinuri 
ale animalelor mici, moplurile 
(produse de protecție exterioară 
a mașinilor), aditivi pentru 
uleiuri de motoare și cu între
buințări speciale ș.a.“. „Aș 
completa sfera preocupărilor 
noastre, fără a încheia lista, și 
cu altele, ce țin de recuperări 
și recondiționări, deci nu pro
ducție directă, ne spune și tină- 
rul petrochimist Vasile Păun, 
secretarul comitetului V.T.C., 
acțiuni în care tinerii sint direct 

implicați. Combinatul nostru 
este un mare consumator de 
energie, deci se impun acțiuni 
de recuperare a căldurii din 
produsele fierbinți înainte de a 
fi răcite final, pentru stocare și 
livrare și a căldurii din gazele 
arse de la cuptoare, căldură 
care este folosită pentru obți
nerea aburului rezidual la în
călzirea. apei din zona de est a 
orașului Ploiești. Tot atit de cu
noscute sint și acțiunile noas

tre de recondiționare și refolo- 
sire a resurselor secundare : în 
urma fabricării polipropilenei 
atactice zece la sută este folo
sită de întreprinderea de Ma
teriale Izolatoare Berceni care 
realizează material izolant des
tinat exportului; leșia de sul- 
fură de sodiu este folosită la 
Fabrica de Prelucrare a Pielei 
și de fabricile de Celuloză și 
Hîrtie, produs care altădată 
era aruncat ; apoi seria gudroa- 
nelor de la instalația de stireni, 
de la secția de aditivi, de la 
rafinăria uleiurilor care în di- 
luație cu un produs petrolier se 
folosește drept combustibil greu 
pentru termocentrale".
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Intr-adevăr nici nu se poate 
concepe o comparație între ce 
a. însemnat începuturile și ceea 
ce există azi în platforma, petro
chimică. Cei mai tineri dintre 
muncitorii combinatului nici nu 
concep să pună in acest mod 
problema, află doar despre is
toricul acestuia la diverse ma
nifestări consacrate luptelor pe
troliștilor pentru o viață demnă. 
Ei vin astăzi firesc aici, mun
cesc, iși încheagă familii, devin 
parte integrantă a- marii familii 
de petroliști de la. Teleajejt-. La 
Secția de aditivi am cunoscut 
pe unul dintre acești tineri 
— subinginerul Ion Răuță. 
Bucureștean de fel, absolvă 
școala profesională și este re
partizat din 1971 la combinat 
ca operator chimist. In toamnă 
se înscrie la cursurile serale ale 
liceului de chimie, iar în 1976 
devine student la Institutul de 
Petrol și Gaze din Ploiești, sec
ția subingineri, curs seral. La 
numai un an de la absolvire ti- 
nărui specialist primește sarcini 
de răspundere, fiind numit șef 
de formație în secție, iar în 
1983 este numit șeful instalației 
de aditivi II, post ocupat prin 
concurs. Din februarie 1985, 
tînărul ce abia a depășit pra
gul celor 30 de ani are în pri-

FLORENȚA MARDALE

(Continuare în pag. a Il-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe ministrul apărării naționale

al R.P. Polone

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al Forțelor 
noastre armate, a primit, joi, 3 
septembrie, pe general de ar
mată Florian Siwicki, minis
trul apărării naționale al Repu
blicii Populare Polone, aflat in 
vizită în țara noastră. Oaspetele 
a fost însoțit de general-locote- 
nent Tadeusz Szacilo, șeful Di
recției Superioare Politice a 
Armatei Polone.

Cu acest prilej, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a înmînat 
ministrului apărării naționale al 
Poloniei Ordinul „Tudor Vla- 
dimirescu" clasa I, • iar șefului 
Direcției Superioare Politice a 
Armatei Polone, Ordinul ..Tu
dor Vladimirescu" clasa a II-a, 
ca o expresie a relațiilor de 
prietenie dintre popoarele celor 
două țări, dintre armatele 
României și Poloniei.

Ministrul polonez a mulțu
mit pentru înaltele distincții a- 
cordate. subliniind că acestea 
constituie o expresie a frăției 
de arme dintre Armata Popu
lară Polonă și Forțele ar
mate ale României, a voinței

Cuvintarea tovarășului Nicolae Ceausescu la consfătuirea
cu activul de partid și cadrele de bază din agricultură

Amplu și mobilizator program de acțiune 
pentru infăptuirea hotărită a obiectivelor

noii revoluții agrare
„Revoluția agrară, ca și in alte domenii, nu se poate realiza fără 

oameni cu o înaltă conștiință revoluționară, cu un spirit revoluționar, cu 
atitudine nouă față de muncă, cu oameni care înțeleg că tot ceea ce se 
realizează în țară constituie o necesitate pentru dezvoltarea generală a 
patriei, că bunăstarea fiecăruia este strîns legată de dezvoltarea și bună
starea generală a țârii, că fără aceasta nu se poate realiza nici bună
starea fiecăruia I".

NICOLAE CEAUȘESCU
După cum ' este cunoscut. în 

zilele de 1 si 2 septembrie a.c. 
s-a desfășurat, din inițiativa to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, 
consfătuirea cu activul de par
tid si cadrele de bază din agri
cultură. care a prilejuit o cu
prinzătoare si exigentă analiză 
a rezultatelor obținute la cultu
rile de cereale păioase din acest 
an. stabilindu-se totodată căile 
si modalitățile concrete de ac
țiune pentru desfășurarea in 
cele mai bune condiții a lucră
rilor agricole de toamnă si pre
gătirea corespunzătoare a pro
ducțiilor anului viitor. în 
concordantă cu hotărîrile Con
gresului al XIII-lea al P.C.R., 
cu obiectivele noii revoluții a- 
grare. Participantii la dezbateri 
au dat cea mai înaltă aprecie
re activității neobosite a tova
rășului Nicolae Ceausescu con
sacrate. cu totală dăruire si ab
negație revoluționară. progre
sului multilateral al țării, bine
lui si fericirii ponorului, crește
rii prestigiului României socia
liste in lume. A fost subliniată 
contribuția remarcabilă a secre
tarului general al partidului la 
dezvoltarea si modernizarea 
continuă a agriculturii, la elabo
rarea si fundamentarea concep
ției. profund științifice, privind 
transformarea revoluționară a 
modului de gîndire. de muncă 
si de viată al întregii tărănimi. 
Întîmpinat cu puternice senti
mente de aleasă prețuire. în 
încheierea lucrărilor consfătui
rii a luat cuvintul tovarășul 
Nicolae Ceausescu, secretar ge
nera] al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, care a sub
liniat cele mai importante pro
bleme desprinse din realizările 
obținute în agricultură în pri
ma parte a acestui an. precum 
si direcțiile prioritare de acțiu
ne in etapa următoare, pentru 
creșterea puternică a produc
ției agricole. în concordantă cu 
necesitățile economiei naționa
le. cu dezvoltarea generală eco- 
nomico-socială a patriei.

Pe ansamblu, a evidențiat se
cretarul general al partidului, 
cu toate condițiile de climă din 
acest an. s-a realizat o produc

de a dezvolta în continuare a- 
ceste bune raporturi.

Tovarășului Nicolae Ceausescu 
i-au fost transmise cu această 
ocazie un cald salut si cele mai 
bune urări din partea tovarășu
lui Wojciech Jaruzelski, prim- 
secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, președintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Popu
lare Polone.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit si a rugat să se 
transmită tovarășului Wojciech 
Jaruzelski un salut călduros, 
împreună cu urări de sănătate 
si fericire, de progres si bună
stare centru poporul prieten po
lonez.

în timpul întrevederii au fost 
subliniate raporturile tradițio
nale de prietenie si colaborare 
rodnică dintre cele două parti
de. țări si ponoare, care. în spi
ritul convorbirilor si înțelegeri
lor convenite cu prileiul dialo
gului la nivel înalt, de la Bucu
rești si Varșovia, au cunoscut o 
continuă dezvoltare. S-a apre
ciat că potențialul în continuă 
creștere al economiilor celor 
două țări oferă largi posibili
tăți pentru extinderea si diver

ție agricolă satisfăcătoare, care, 
deși nu este la nivelul prevede
rilor planului, este însă mai 
bună decit producția din 1986. 
Printr-o muncă temeinică, bine 
organizată, prin respectarea or
dinii si disciplinei tehnologice, 
la cerealele de vară 6 județe au 
obținut peste 6 mii kg grîu la 
hectar si 5 județe au realizat 
peste 7 mii kg orz la hec
tar. numărul unităților a- 
gricole de stat si cooperatiste 
care au obținut aceste recolte 
fiind de aproape 300. fapt care 
a determinat ca producția de oe- 
reale de vară să fie mai mare 
cu aproape 25 la sută decit în 
anul anterior. De asemenea. în 
ceea ce private culturile de 
toamnă, evaluările de oină 
acum evidențiază recolte bune 
si la porumb, din cane 7 jude
țe si circa 350 unități agricole 
de stat si cooperatiste anunță 
producții de peste 20 tone stiu- 
leti la hectar. Aceste rezultate, 
sublinia secretarul general al 
partidului, obținute în condiții 
mai grele de climă, demonstrea
ză cu putere superioritatea a- 
griculturii noastre socialiste, 
justețea politicii partidului nos
tru. a hotărîrilor Congresului al 
XIII-lea al partidului privind 
agricultura si infăptuirea noii 
revoluții agrare în România. 
Unul din factorii importanți ai 
realizărilor obținute constă în 
existenta marii proprietăți so
cialiste — de stat si coopera
tistă — care asigură folosirea 
cu rezultate maxime a bazei 
materiale si tehnice, a stiintei. 
Pe acest temei se concretizează 
si justețea măsurilor partidului 
si statului nostru privind reali
zarea unui vast program de îm
bunătățiri funciare, a unor în
tinse lucrări de irigații care au 
asigurat recoltele mari si stabi
le. De aceea, evidenția tovară
șul Nicolae Ceaușescu. este ab
solut necesar să extindem su
prafețele irigate pină la sfirsi- 
tul acestui cincinal la 5,5 mili
oane hectare si să depunem e- 
forturi hotărite pentru a folosi 
cît mai eficient aceste amena
jări prin practicarea unor teh
nologii intensive si de înalt 
randament.

O parte importantă a cuvin- 

sificarea în continuare a relați
ilor româno-polone. îndeosebi a 
cooperării în producție, a conlu
crării tehnico-stiintifice . si în 
alte sfere de activitate. A fost 
relevată, de asemenea. însemnă
tatea întăririi colaborării dintre 
armatele României si Poloniei.

Abordindu-se unele probleme 
ale vieții politice internaționale, 
s-a subliniat că este necesar să 
se facă totul pentru înfăptuirea 
dezarmării nucleare si conven
ționale. pentru reducerea chel
tuielilor militare — imensele 
resurse financiare astfel elibe
rate urmind să fie folosite ir 
scopul dezvoltării economico-so- 
ciale a fiecărei țări, in primul 
rind a celor în curs de dezvol
tare — pentru instaurarea unui 
climat de pace. înțelegere si 
largă cooperare în lume.

La primire au luat parte ge
neral-colonel Vasile Milea. 
ministrul apărării naționa
le. si general-locotenent Ilie 
Ceausescu, adiuwt al ministru
lui si secretar al Consiliului Po
litic Superior al armatei.

A fost de fată Michal 
Szczerski. însărcinatul cu afa
ceri ad-interim al Poloniei la 
București.

tării secretarului general al 
partidului se referă însă la ne- 
împlinirile și nerealizările din 
multe județe și unități agricole 
de stat și cooperatiste care au 
abținut recolte slabe, cu mult 
sub nivelul posibilităților reale 
existente, datorită neefectuării 
la timp și în condiții corespun
zătoare, conform normelor a- 
grotehnice. a lucrărilor. ..Pier
derile pe care le-am avut la 
griu și orz sint, in cca mai mare 
parte, rezultatul insămînțărilor 
necorespunzătoare, al nerespec- 
tării adincimii dc semănat și 
neefectuării lucrărilor care să 
asigure ca toate culturile să 
poală răsări la timp și să nu 
fie afectate de ger“, a subliniat 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
în acest context s-a evidențiat 
faptul că pentru apropiata cam
panie de însămînțări din toam
nă la griu și orz sint necesare 
următoarele măsuri : încheierea 
arăturilor adinei pină la 15 sep
tembrie în zona de deal și pină 
la 25 septembrie in zona de 
șes, pentru a finaliza semăna
tul pină la 1 octombrie în pri
mul caz și pină la 10 octom
brie pe întreaga suprafață pla
nificată ; de asemenea, lucra
rea de semănat trebuie reali
zată la 6—8 cm adîncime și cu 
o densitate corespunzătoare 
care să asigure cel puțin 600 
plante la metru pătrat. Prin 
respectarea acestor norme se 
pot obține minimum 6 mii kg 
de griu și peste 7 mii kg orz la 
hectar, recolte care se ridică la 
nivelul exigențelor impuse de 
noua revoluție agrară, pentru 
satisfacerea tuturor necesități
lor economiei naționale și care 
asigură venituri sporite lucră
torilor din agricultură — coope
ratori, mecanizatori și specia
liști. Rel'erindu-se la situația 
din acest an, secretarul general 
al partidului a spus : „Pornind 
de la rezultatele la producția de 
cereale dc vară și de la evaluă
rile pentru producția dc porumb, 
cooperatorii vor primi o canti
tate mai mare de griu cu a- 
proapc 20 la sută față de acum

ȘTEFAN DORGOȘAN
(Continuare in pag. a IlI-a)
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RESPONSABILA
Șl MINUNATĂ-TINEREȚEA

Acum 100 de ani și mai bine, 
întreprinderea de pompe „A- 
versa" producea aproape orice 
altceva, mai puțin... pompe ! Și 
căruțe, și cuie pentru căruțe (Ia 
un moment dat funcționa chiar 
pe post de fabrică de cuie !) iar 
pe timpul celui de-al doilea 
război mondial producția a avut, 
după cum era și de așteptat, 
destinație militară. Imediat 
după august 1944, întreprinde
rea se profilează pe producția 
de pompe, integrîndu-se în am
plul proces de reconstrucție a 
economiei naționale. Nu se 
pot compara, firește, produse
le de atunci cu cele de astăzi. 
Gradul lor de complexitate a 
crescut continuu, de la pompe 
foarte simple, de Renul celor 
folosite pentru grădinărit, la 
pompe cu profiluri dintre cele 
mai sofisticate, folosite în do
menii precum: energetic, mi
nier, alimentar, naval, agricol. 
Acest salt uriaș, cantitativ și 
calitativ, pe care l-a făcut pro
ducția de pompe a întreprin
derii „Aversa" (constituită în 
urma fuziunii dintre întreprin
derea de bază și fabrica „Cen
trifuga") se regăsește în faptul 
că pompele purtînd însemnele 
întreprinderii au străbătut me
ridianele și paralelele globului, 
fiind exportate cu succes în 
peste 80 de țări ale lumii. Acest 
element, cit și, în general, toate 
(nu putinele 1) succese obținute 
de oamenii muncii din această 
prestigioasă unitate economică 
a Capitalei ne-au adus în mij
locul lor. dornici să aflăm în ce 
măsură cei aproape 2 000 de ti
neri ai întreprinderii — repre- 
zentînd jumătate din totalul 
personalului muncitor — s-au 
implicat în viata acesteia. Dis
cutăm așadar cu Alexandru 
Radu, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, și cu 
Ion Grigorie, secretarul organi
zației nr. 9 — fruntașă în topul 
local.

Cele 26 organizații U.T.C. în 
munca lor de zi cu zl (într-a- 
devăr, este aproape genericul 
rubricii noastre !) au demon
strat cu prisosință maturitatea 
exponenților lor. fiecare din re
sorturile vieții de organizație 
fiind reprezentat de acțiuni și 
inițiative în care atît liderii, 
cît și tinerii înșiși investesc 
entuziasm, pasiune, responsabi
litate.

Cum e și firesc, sectorului 
profesional i se rezervă și aici 
locul cuvenit. Una din princi
palele preocupări o constituie 
pregătirea proaspeților absol
venți ai școlilor profesionale — 
prin intermediul unor cursuri 

Pașcani Foto : O. PLECAN

organizate în întreprindere, 
după modelul „politehnicii 
muncitorești". Astfel, cite două 
ore p£ săptămînă, în afara ore
lor de program, circa 300 de ti
neri cuprinși în categoriile 1—3, 
„asistați" de lectori compe
tent! tot din cadrul întreprin
derii, vor face trecerea de la cu
noștințele teoretice dobîndite pe 
băncile școlii, la problemele 
practice ale producției nemijlo
cite. Rezultatele sint miracu
loase. Pregătirea profesională 
dobîndită de tinerii întreprin
derii a condus la performante 
demne de invidiat : la faza pe 
sector a olimpiadelor pe me
serii, primele locuri de la spe
cializările strungar, sudor, 
frezor au fost ocupate de re
prezentanții tinerilor de la „A- 
versa". Iată si numele lor in 
ordinea sus-mentionată ; Ale
xandru Radu (ați ghicit : se
cretarul comitetului U.T.C.), 
Gheorghe Vișinevschi și Spiri
don Pușcașu.

Tot între hotarele „profesio
nalului" se înscrie și perma
nenta strădanie a uteciștilor de 
a fi mereu în primele rînduri 
ale activității productive. Ac
țiunile in sprijinul acesteia au 
devenit deja un eveniment fi
resc. materializîndu-se în zile, 
săptămîni. decade si luni-re- 
cord în producție, în organiza
rea unei „brigăzi a exportului 
pentru tineret" — pe locul Ate
lierului de montaj ușor, altfel 
spus, acolo unde se finalizează 
pompele destinate exportului. 
Brigada este constituită de a- 
proape un an. iar rezultatele 
activității sale, traduse într-o 
mai bună organizare a muncii 
în sectoarele produselor desti
nate exportului și în măsurile 
luate pe linia ridicării calității 
acestor produse, nu au întîrziat 
să apară : respectarea termene
lor de livrare — condiție, de 
altfel, esențială a respectării 
contractelor externe — dimi
nuarea la zero a reclamațiilor 
aferente produselor exportate.

Acordînd „profesionalului" ce-i 
al lui, nu au fost neglijate 
nici celelalte resorturi ale vieții 
de organizație. în domeniul po
litico-ideologic, bunăoară, își 
fac semnalată prezența, prin- 
tr-o susținută activitate, cele 26 
de cercuri de învătămînt poli
tic, în care este cuprinsă marea 
majoritate^ a uteciștilor. în a- 
fara lor, doritorii pot să aleagă 
unul din cele 4 cercuri de dez
bateri politico-ideologice. struc
turate pe 4 teme : economic, 
juridic, de materialism științi

fic și. respectiv, de ateism. De 
o largă audientă în rîndul ti
nerilor se bucură emisiunea 
„Joia tineretului", difuzată in 
ziua cu pricina, la stația de 
radioamplificare a întreprinde
rii. în fruntea colectivului de 
inimoși radio-amatori se află 
Silvia Marcu, secretar adjunct 
cu probleme politico-ideologice 
al Comitetului U.T.C. Acestei 
laturi vorbite a propagandei i 
se adaugă cea vizuală. Există la 
nivelul fiecărei secții, cît și la 
nivelul întreprinderii gazete de 
perete ale organizațiilor U.T.C. 
Una dintre ele îi întîmpină chiar 
de la intrare pe oaspeții între
prinderii. avînd un titlu care 
vorbește de la sine despre im
plicarea uteciștilor în viața uni
tății : „Tinerii și producția".

în strînsă interdependentă cu 
celelalte laturi ale vieții de or
ganizație se desfășoară și ac
tivitatea cultural-educativă. E 
drept, nu la nivelul așteptări
lor. însă Al. Radu îmi moti
vează acest fapt prin caracterul 
dificil al muncii, care face ca 
balanța timpului liber să încline 
mai mult în direcția odihnei și 
mai puțin în cea a acțiunilor 
organizate. Cu toate acestea, ti
nerii de la „Aversa" participă 
la serile culturale de la Uni- 
versal-Club (de preferat la cele 
organizate de întreprinderile cu 
multe fete !), există în între
prindere un cor și o echipă de 
dansuri. care, deși aflate în 
subordinea Comitetului sindical, 
sint formate aproape numai din 
uteciști. Nici în plan spor
tiv nu pot fi trecute cu ve
derea meciurile amicale de fot
bal. disputate între organizații
le U.T.C., precum și frecvente
le excursii de la sfîrșit de săp
tămînă, în a căror organizare 
rolul de vioară întîi îl joacă e- 
chipajul de ghizi B.T.T., prove- 
niți tot din rîndul tinerilor în
treprinderii.

Faptul că încheiem aici scurta 
noastră incursiune în jurnalul 
vieții acestui puternic colectiv 
de tineri nu înseamnă că i-am 
și epuizat filele. Și sîntem si
guri că în modestia lor, secre
tarul comitetului U.T.C. si se
cretarul organizației U.T.C. nr. 
9 au trecut cu vederea multe 
din elementele care ar mai fi 
încăput în carnetul primitor de 
reporter. Cert este însă că și 
din cele consemnate mai sus, 
cititorii își pot forma o primă 
imagine — fără îndoială favo
rabilă — cu privire la ceea ce 
înseamnă „Tinerețea" la între
prinderea de pompe „Aversa".

MARINA ALMAȘAN 
UNGUREANU

Al NOULUI
(Urmare din pag. I)

mire o instalație ce valorează 
peste 18 milioane de lei, și anu
me Instalația nr. 1 șl 2 de dis
tilare atmosferică. Cum răs
punde încrederii pe care oame
nii combinatului t-o acordă lui 
Si altor colegi de generație ? Cu 
multă responsabilitate, seriozi
tate. acționind cu maturitate 
profesională in orice moment și 
cu rezultate in munca de cerce
tare, pentru că tinărul subingi- 
ner este coautorul produsului 
unicat — aditiv detergent dis
persat suprabazic P 312 B — 
utilizat la obținerea uleiurilor 
multigrade pentru motoare 
„Vedeți, nu comparația cu acum 
optzeci si ceva de ani, ci chiar 
cea cu acum treizeci de ani nu 
poate fi făcută. Tineri ca mine 
astăzi du cadrul propice intr-un 
astfel de mare combinat, si 
chiar oriunde ar lucra, indife
rent de domeniu, se pot. 
realiza ca oamenii și ca 
buni meseriași. Iar alegerea me
seriei echivalează la majoritatea 
dintre noi cu pasiunea pentru 
ceea ce vrea să facă in viață. 
Îmi place foarte mult si elec
tronica, de aceea particip cu 
toată dragostea și pasiunea la 
măsurile de îmbunătățire a apa
raturii de măsură și control din 
instalații. Nu sint singurul care 
am fost investit cu răspunderi 
la o virstă destul de tinără. In
ginerul Ilie Mirea, șef de 
secție, inginerul Emil Calotă — 
șeful, secției aditivi parafină, 
inginerul Relu Pescaru — șe
ful secției cracare catalitică, 
inginera Elena Vătafu — șefa 
laboratorului lubrifianți, ingi
nerul Marius Dinescu — șeful 
secției cocsare, inginerul Enache 
Butunoiu, șeful secției mecanic 
energetic și automatizări, sint 
tineri care și-au dovedit price
perea și au justificat pe deplin 
încrederea care ni s-a acordat. 
Este normal să fie așa din mo
ment ce am avut întotdeauna 
exemplul și ajutorul unor oa
meni adevărați cum sint ingi
nerul Ștefan Popescu, inventa
tor, autor de inovații, subingl- 
nerul Grigore Moisescu (cu o 
evoluție asemănătoare cu a 
mea, care pe la 40 de ani ab
solvea Institutul și care m-a 
ambiționat și pe mine) și ingi
nerul Ștefan Petrof, fost direc
tor de uzină, specialist in pro
bleme de lubrifianți (acum 
pensionar), care se interesa in 
permanență de „viitorul petro
chimiei românești" cum ne spu
nea zimbind, oameni cărora le 
purtăm un deosebit respect și 
stimă pentru răbdarea cu care 
ne-au modelat ca oameni și ca 
specialiști. Despre combinat se 
va mai scrie și se va scrie și 
despre oamenii lui. El consti
tuie o realitate plenară a zile
lor luminoase pe care le trăim 
intr-o societate- demnă pe care 
noi, oamenii, o făurim".

Despre început, despre naș
terea grupului „Anotimpuri" 
de la Centrul de Inginerie Teh
nologică și Proiectări pentru 
Industria de Utilaj Greu din 
București — CITPIUG — fie
care membru al său păstrează 
cîte o imagine care nu se su
prapune, nu contrazice imagi
nea celuilalt, ci o completează, 
privind din alt unghi. Și aceste 
detalii marcat subiective oferă 
curiosului data și. mai ales, 
împrejurările obiective ale în
ceputului. Decembrie 1982. (A- 
mănunt : mare parte dintre 
componenții grupului sînt năs- 
cuți în decembrie. în momen
tul inființării. acest aspect nu 
avea nici o semnificație). Pri
mul spectacol a fost oferit co
legilor de muncă. „Iarna ca o 
primăvară". (Rememorează azi: 
„era o înlănțuire logică, artis
tică, de poezie și muzică. As
tăzi sîntem. am devenit mult 
mai exigenți"). Spectacolul a 
plăcut, a emoționat. Au urmat 
alte spectacole. înscrierea în 
Festivalul național „Cîntarea 
României", primele premii, pri
mele succese oficiale. Mai îna
inte a avut loc „botezul" gru
pului. I-au spus „Anotimpuri", 
(își propuseseră atunci, la în
ceput, ca să pregătească un 
spectacol pentru fiecare ano
timp. un spectacol al sezonului 
respectiv. în parte și-au ținut 
promisiunea. Pe de altă parte 
preocupările lor au devenit mai 
complexe. Numele, sentimental, 
nu și l-au schimbat). La prima 
ieșire în lume, „în lumea mare", 
la ediția a IV-a a Festivalului 
național „Cîntarea României", 
cu montajul „Țara din care ve
nim" au obținut, la faza națio
nală, locul II. (Anul 1982 a fost 
anul marii lansări. Bucuria și 
surpriza au fost foarte mari). 
Si tot la această ediție. Beatrice 
Diaconu a primit locul I pe 
țară la recitări, iar Luana Di- 
cieanu. Doina Tătaru și Lilia
na Iordache, locul II pe muni
cipiu. în ediția a Vl-a au obți
nut, cu montajul „Graiul nea
mului", locul I la faza pe mu
nicipiu și încă nu știu rezul
tatul la faza națională : de ase
menea. Beatrice Diaconu. lo
cul I pe municipiu la recitări, 
nu știe rezultatul la faza na
țională. Multe se pot spune și 
multe a aflat reporterul despre 
spectacolele grupului, despre 
participările la Trofeul „Are
nele romane", despre schimbu
rile de experiență.

Este cazul însă să descifrăm 
ce înseamnă de fapt grupul

Se apropie deschiderea noului an de învățămînt
Văzută de departe, în orice 

anotimp al anului, clădirea Li
ceului industrial Sinaia pare 
un nou și impunător așezămînt 
turistic. Alura de hotel • a se
diului său pare cu atît mai 
veridică în aceste ultirrîe zile 
de vacanță. Două sînt indiciile 
care îți pot atrage atenția a- 
supra faptului că nu este vorba 
decit de o simplă părere : si
tuarea sa în afara orașului, a 
marilor complexe hoteliere din 
binecunoscuta stațiune mon
tană, și via activitate ce animă 
întreg perimetrul său. Curățe
nia de toamnă e în toi ! Atît 
pe terenul de sport și aleea ce 
duce spre liceu, unde grupuri- 
grupuri de elevi mătură locul 
și orinduiesc spatiile verzi, cît 
și în interiorul modernei clă
diri a liceului. Mai ales acolo: 
pe holuri, in sălile de clasă și 
în cele 16 cabinete și 4 labora
toare școlare, fiecare din cla
sele liceului participă, in locuri 
dinaihte desemnate, la această 
activitate, atît de necesară 
inaugurării, în cele mai bune 
condiții, a noului an de învă
tămînt. N-au fost uitate nici 
cele două ateliere-școală ; în 
primul rînd cel de la parterul 
liceului, destinat instruirii prac
tice a elevilor treptei I și ac
tivității de microproducție, ale 
cărui strunguri, freze și rabo- 
teze ce nu se aflau in stare 
perfectă de funcționare au fost 
înlocuite, total sau parțial, cu 
altele noi. dar și cel destinat 
elevilor treptei a II-a pe care-1 
găzduiește întreprinderea de 
Mecanică Fină Sinaia, ce pa
tronează liceul.

Călăuziți de profesioara Vi
viana Bosco, director adjunct 
cu probleme educative al li
ceului. facem cunoștință cu 

„Anotimpuri". Grup este in ca
zul de fată cu totul și cu totul 
altceva decît înțelegem în mod 
obișnuit. în cazul de față, grup 
este sinonim cu suflet, cu miez, 
nucleu. Acest grup polarizează 
activitatea cultural-artistică ce 
se desfășoară la CITPIUG. 
Membrii săi sînt 8—10 oameni 
tineri, pasionați și talentati care 
scriu texte, scenarii. compun 
muzică, recită, cintă. dansează, 
fac scenografie, costume, ima
ginează jocuri de lumini, fac 
totul pentru arta spectacolului. 
In jurul lor, al celor 8—10. se a- 
dună apoi, în funcție de necesi
tăți. atiți oameni talentați și 
pasionați cît este nevoie. într-o 
ordine fortuită cunoaștem com
ponenta grupului. Beatrice 
Diaconu. absolventă de Filolo
gie, bibliotecară la CITPIUG —

UN ANOTIMP
PENTRU FIECARE

scrie soenarii. recită, cîntă, dan
sează, scrie poezie, are o fetiță, 
Natalia-Miruna. din 15 septem
brie elevă în clasa a II-a la 
Școala generală nr. 5 din Bucu
rești ; Beatrice Diaconu a pu
blicat versuri în SLAST și în 
„Orizont", este membră a ce
naclului „Nichita Stănescu" de 
pe lingă Biblioteca municipală 
„M. Sadoveanu". își amintește 
că grupul „Anotimpuri" a pro
venit dintr-un cenaclu literar 
înființat la biblioteca centrului 
care insă nu a supraviețuit din 
lipsă de forțe autentice. (Ținem 
seama că aici amatorismul este 
cel puțin cincizeci la sută pro
fesionalism). în facultate a mai 
participat Ia acțiuni culturale, 
a fost cîștigătoare, în cadrul 
F.A.C.S., secțiunea folclor („Ce 
balade cîntăm ?!!) ; ca profesor 
a organizat cu copiii minunate 
spectacole. Este un om plin de 
vitalitate, optimist, tonic. Nu 
întimplător, multe dintre întîm- 
plările amuzante de care a avut 
parte grupul o au ca personaj 
central. Luana Dicieanu este 
tehnician proiectant. Joacă tea
tru în trupa „Eveniment" ,a An
samblului artistic al U.T.C., a 
cintat în corul de copii de la 

cîțiva dintre cei angrenați in 
activitățile complexe presupuse 
de pregătirea intrării în noul 
an școlar. Fie că se numesc 
Claudia Băjenaru, Marilena Vîl- 
ceanu. Florin Popescu. Monica 
Pietroșanu sau Roxana Colțea, 
nu întimplător. ei sint cîțiva 
dintre elevii cu care liceul se 
mindrește, atît pentru rezulta
tele bune obținute la examene 
(90 Ia sută din absolvenții trep
tei I ce susțin examenul de 
treaptă, urmează treapta a II-a.

C1ND PROFESORII NU UITĂ 
CĂ AU FOST ȘI EI ELEVI

iar aproximativ 35 la sută din 
absolvenții treptei a II-a intră 
la facultate), cît și la concursu
rile pe obiecte și meserii (în 
anul trecut, la faza județeană 
a acestora au fost obținute 24 
de premii și mențiuni, iar la 
cea națională, 4 mențiuni). în 
activitățile de muncă patriotică 
(amenajarea platoului Bucegi), 
în viața de organizație.

„Ne străduim ca, în tot ceea 
ce întreprindem, să punem în 
aplicare, pe cit posibil, princi
piul activităților autopropuse 
de elevi. Cele impuse nu dau 
niciodată rezultatele scontate. 
Riscă să rămînă... pe hîrtie. Nu 
e ușor dar, oricum, preferabil 
unor angajamente asumate for
mal. în bună măsură, stilul 
acesta de muncă «a prins- și 

Radio, joacă in „Rinduieli" de 
Marin Sorescu la Teatrul „Ion 
Creangă", lucrează la un film 
al regizorului Dorin Doroftei pe 
un scenariu de Dumitru . Radu 
Popescu, a absolvit secția pic
tură. clasa George Paul Mihail, 
la Școala Populară de Artă, a 
obținut premii pe țară la pic
tură, este elevă, la clasa Miha- 
elei Runceanu, în anul II. la 
muzică ușoară, tot la Școala 
Populară de Artă. Este îndră
gostită de teatru și film, dar în 
aceași măsură cîntă foarte fru
mos. dansează, îi place să fie 
în prim plan dar nu refuză 
munca de echipă. Niculae Spi- 
reanu, tehnician proiectant, chi
tarist, compozitor, recitator, so
list. un om deosebit de conști
incios și plin de umor. „înain
te de acest grup nu am mai 

făcut parte din vreo formație. 
Pentru mine, ca și pentru Ște
fan Lazăr, un alt membru fon
dator al grupului, inginer. Fes
tivalul național „Cîntarea 
României" a -însemnat posibili
tatea de afirmare, de împlinire 
a unui pasiuni și de valorifi
care a talentului. Relațiile din 
grup m-au stimulat, succesele 
de asemenea si astfel, de la in
terpretare am ajuns la compo
ziție. Compozițiile sint ale 
mele, de fapt, poate, ale noas
tre. Lucrăm toți la tot. și la 
muzică, și la text, și la inter
pretare. totul se schimbă cu fie
care repetiție, mereu adăugăm 
cite ceva, mereu scoatem cîte 
ceva, pentru a fi bine, pen
tru a fi fiecare pus în valoare". 
Mai nou venit în grup este 
Constantin Dumitrescu, econo
mist. „Știți, eu am dat peste ei, 
într-o iarnă, la un spectacol. 
Mi-au plăcut, am venit și eu 
și m-am integrat. Am mai par
ticipat la formații artistice la 
clubul sindicatului comerț. Ia 
teatru și estradă. „Este un bun 
șansonetist. — specifică cine
va — și un bun prezentator de 
momente comice. Constantin 
Dumitrescu scrie și el poezie.

datorită colectivului de cadre 
didactice ale liceului, tinăr, ini
mos, apropiat — și prin virstă 
— de elevi, receptiv la dolean
țele si inițiativele acestora. A- 
desea. în activitatea pe care o 
desfășor pe linie de organiza
ție U.T.C., am prilejul — și de 
ce n-aș spune-o ? — privilegiul 
de a recunoaște în problemele 
pe care ni le pun elevii noștri 
pe cele cu care, odinioară, ca 
fostă elevă a acestui liceu, 
m-am confruntat eu însămi".

Din cele consemnate, se poate 
înțelege, de la sine, că. la „in
dustrialul" din Sinaia „a te 
pune în pielea elevului", de
parte de a presupune rabat 
făcut obiectivelor educaționale, 
înseamnă. înainte de toate, o 
mai activă colaborare cu elevii 
intru reușita tuturor activități
lor din scoală, cultivarea con
știentă în rindurile elevilor a 
sentimentului că. indiferent de 
virstă și pregătire, cadre didac
tice și elevi formează o mare 
„familie". Că lucrurile stau așa 
o dovedește și faptul că relația 
de colaborare dintre elevi și 
cadre didactice a depășit de 
mult spațiul — firesc și nece
sar. dar totuși strimt — al ca
tedrei. pentru a-1 îmbrățișa pe 
cel cu posibilități multiple, al 

Steluța Georgescu — „adăugați 
și Matios, este proaspăt căsă
torită" — tehnician proiectant, 
studentă la seral la T.C.M., ulti
mul an. se remarcă printr-o 
voce deosebit de frumoasă. An
dreea Abăcioaie. tehnician pro
iectant. solistă în grup. este 
absolventă de liceu sportiv. 
„Rețineți că a fost campioană 
națională de juniori la înot". 
Adriana Mistretu este tot teh
nician proiectant. Scrie litera
tură și cintă.

Mai adăugăm : arhitectul Ale
xandru Mateescu, arhitecta 
Ruxandra Clit Sîrbulescu, eco
nomista Liliana Iordache. bi
bliotecara Diana Manole — stu
dentă la f.f. la Filologie, autoa
re de proză și primul regizor — 
cronologic — al grupului, arhi
tect Dan Kissilevicz. Toți aceș
tia. alături de inițiatori, parti
cipă fie ca interpreți, fie ca au
tori de texte, fie ca scenografi, 
regizori, operatori, la buna des
fășurare a spectacolelor. Cine 
sint însă cei dinții dintre cei 
dinții ? Este vorba de Ionel 
Gheorghe, arhitect si economist 
— plecat acum din institut — 
compozitor, solist, recitator, re
gizor. organizator — „subliniați 
organizator" — și Doina Tătaru, 
„sufletul grupului" — imi șop
tește cineva — solistă, recita
toare. regizor, organizator. Eco
nomista Doina Tătaru a fost 
pasionată dintotdeauna de spec
tacol. de scenă. S-a ocupat de 
activitatea culturală în cadrul 
consiliului A.S.C. al Facultății 
de Planificare si Cibernetică,
A. S.E. București, a fost printre 
fondatorii teatrului C.I.B. al fa
cultății — teatru aflat la con
curență cu „Podul" —, este pa
sionată de arte plastice, este ghid
B. T.T., iubește sportul și vrea 
să-i ducă pe colegii ei la schi. 
(Aceștia se lasă mai greu con
vinși). Cam aceștia sînt com- 
ponenții grupului „Anotimpuri". 
Ei îșj concep și își realizează 
spectacolele singuri dar, la mo
mente potrivite, au beneficiat 
de sprijinul profesionist, com
petent si amabil al regizorilor 
Cornel Todea. Virgil Calotescu 
și al actorului Constantin Fu- 
gașin.

Pe scurt, cam atît se poate 
spune despre un grup de oa
meni tineri, pasionați și talen
tati pentru care Festivalul na
țional „Cîntarea României" a 
constituit si constituie o reală 
șansă de afirmare.

MIOARA VERGU 

petrecerii utile și Plăcute a 
timpului liber. S-a încetățenit 
chiar o frumoasă tradiție spor
tivă comună : meciurile de fot
bal și baschet intre absolvenții 
claselor a XH-a și profesorii 
lor, între elevele ultimului an 
și profesoare. Aceste întreceri 
sportive desfășurate în comun 
nu subminează cu nimic auto
ritatea cadrelor didactice — 
așa cum ar putea judeca un 
cititor mai grăbit — ci. dim
potrivă. o consolidează. Un mod 
intre altele de a-i angaja (și) 
sentimental pe elevi în toate 
activitățile ce se desfășoară în 
liceu. De altminteri, participa
rea „trup și suflet" la acestea 
este unul din dezideratele pe 
care, directorul liceului, prof. 
Adrian Ghioca. și-1 propune 
spre realizare in noul an șco
lar : „A avea o doză de ro
mantism în tot ceea ce faci, a 
nu uita că ai fost și tu cîndva 
elev, este una din calitățile e- 
sențiale ale oricărui pedagog".

Dincolo de aceste afirmații 
rămîne cert faptul că doar prin 
apropierea fată de elevi poți 
asigura succesul tuturor obiec
tivelor instructiv-educative. Lu
cru valabil și pentru „indus
trialul" din Sinaia, ale cărui 
ambiții vizează asigurarea prin 
intermediul absolvenților săi, 
cît mai curind posibil, a întregii 
forte de muncă de care are 
nevoie orașul Sinaia. De altfel, 
acesta este al doilea mare o- 
biectiv care însoțește gindurile 
și preocupările conducerii li
ceului acum, la început de an 
școlar, și care, sintem convinși, 
într-un liceu în care profesorii 
nu uită că au fost elevi odată 
va deveni, curind. realitate.

ADRIAN POP
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Pînă la deschiderea noului an 
ÎN CURÎND 
VA ÎNCEPE 
ȘCOALA—

școlar, ne mai despart puține zile. 
Bine aprovizionate, magazinele 
comerțului de stat vă oferă posibi
litatea procurării din timp a uni
formelor școlare pregătite pentru 
elevii de toate virstele, pionierii și 
șoimii patriei.

Uri nou an școlar, 

o nouă uniformă!

O vizitâ în magazinele de specialitate ale co
merțului de stat vă facilitează alegerea noilor ti
puri de mobilă, realizate într-o gamă variată de 
modele, cu o linie modernă sau stil, cu furnir de 
nuc, stejar, fag și rășinoase, finisaj cu luciu sau 
mat. Noile tipuri de mobilă sînt dimensionate co
respunzător spațiilor din locuințe creînd un cadru 
ambiental atrăgător.

i

Din multitudinea de modele vă recomandăm ; 
dormitoarele Alexandru, Elca ; camera de tine
ret Sorin; camera de zi și sufrageriile Doriana, Sul- 
fina ; bucătăriile Coral, Adina ; garnitura de hol 
Optim, precum și pătuțuri pentru copii Petrișor. j

Magazinele de specialitate ale comerțului de 
stat vă oferă și piese separate de mobilier : cuiere 
de hol, dulăpioare pentru baie, dulăpioare pen
tru depozitarea încălțămintei, scaune pliante, raf
turi pentru cămări.
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MESAJE Șl TELEGRAME
DE FELICITARE

Cu prilejul celei de-a 43-a 
aniversări a revoluției de 
eliberare socială și naționa
lă, antifascistă și antiimpe- 
rialistă de la 23 August 
1944, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist 
Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, 
i-au fost adresate mesaje de 
felicitare din partea unor 
conduceri de partid și a nu
meroși conducători de partid 
și de stat;

Au trimis telegrame
HUGH DESMOND HOYTE, 

președintele Republicii Co
operatiste Guyana

General de brigadă SEYNI 
KOUNTCHE, președintele 
Consiliului Militar Suprem 
al Republicii Niger, șef al 
statului

LEONIDAS KYRKOS, se
cretar , 
Noului 
Elene

Pentru 
Național 
țional African, RUTH MOM- 
PATI.

gcneral al 
Partid al

C.C. al 
Stîngii

ExecutivComitetul
al Congresului Na-

y
AGENDA

în aceste zile se desfășoară, 
la Costinesti. lucrările Scolii 
de toamnă a Asociației Tinere
tului si Studenților din România 
pentru Națiunile Unite si Miș
cării Internaționale a Tineretu
lui si Studenților pentru Na
țiunile Unite (ISMUN). mani
festare avînd ca temă „Tînăra 
generație și problematica noii 
ordini economice internațio
nale".

Iau parte reprezentant! ai 
unor asociații naționale, mem
bre ale ISMUN, uniuni de ti
neret si studentl din țări ale 
Europei. Africii. Asiei și Ame
rică Latine, precum si ai unor 
organizații si organisme regio
nale si internaționale.

Timp de trei zile, partîcipan- 
tii vor realiza un larg schimb 
de păreri si experiență pe 
marginea temelor înscrise pe

agenda reuniunii : implicarea 
tineretului în procesul dezvol
tării : relația dintre dezarmare 
si dezvoltare : roiul si contri
buția tinerei generații în lupta 
pentru instaurarea unei noi or
dini economice internaționale.

Joi. dună-amiază. la Timișoa
ra a fost vernisată expoziția 
„Filmul american, ieri si azi", 
manifestare artistică înscrisă în 
cadrul programului româno-a- 
merican de colaborare în dome
niile învătămînt'ului. științei si 
culturii.

La festivitatea de deschidere 
au participat reprezentanți ai o- 
ficialitătilor locale, oameni de 
cultură si artă, un numeros pu
blic. Au fost prezent! Roger 
Kirk, ambasadorul S.U.A. la 
București, membri ai ambasadei.

CRONICĂ
Ca urmare a înființării Mi

nisterului Industriei Chimice si 
Petrochimice, a Ministerului Mi
nelor. Ministerului Petrolului si 
Centralei-departament a Geo
logiei, prin Decret prezi
dențial au fost aprobate urmă
toarele numiri si eliberări din 
funcție :

1. Tovarășul Ion M. Nicolae a 
fost numit în funcția de minis
tru al industriei chimice si pe
trochimice.

Tovarășul Gheorghe Dinu a 
fost eliberat din funcția de mi

nistru al industriei chimice, iar 
tovarășul Adrian Stoica din 
funcția de ministru al indus
triei petrochimice.

2. Tovarășul Marin Stefana- 
che a fost numit în funcția de 
ministru al minelor.

3. Tovarășul Nicolae Amza a 
fost numit în funcția de minis
tru al petrolului.

4. Tovarășul Ioan Folea a fost 
numit în funcția de sef al Cen
tralei-departament a Geologiei 
si eliberat din funcția de mi
nistru al minelor, petrolului si 
geologiei.

„ZILELE CULTURII SOVIETICE"
în cadrul „Zilelor culturii 

sovietice", joi au avut loc, în 
Capitală și în țară, vernisaje 
ale unor expoziții. spectacole 
de balet, manifestări muzicale 
și cinematografice.

La Biblioteca Centrală Uni
versitară din București a fost 
deschisă „Expoziția de carte 
sovietică", o cuprinzătoare se
lecție de lucrări reunind peste 
1 000 de volume — literatură 
social-politică. tehnico-științi- 
fică, beletristică, de artă, din 
U.R.S.S. La loc de frunte este 
expus volumul de „Opere alese" 
ale tovarășuluț Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, tipărit anul aces
ta în limba rusă de Editura Po
litică din Moscova. Sînt pre
zentate, de asemenea, operele 
tovarășului Mihail Gorbaciov, 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S., documente de partid și 
alte lucrări privind politica in
ternă și externă a U.R.S.S.

în sala „Dalles" au fost ver
nisate expozițiile „Tineri ar
tiști sovietici" și „Arhitectura 
contemporană sovietică".

La cinematograful „Studio" 
a început „Retrospectiva filmu

lui sovietic". Lung metrajul „Co
munistul", prezentat în spec
tacolul de gală, va fi urmat de 
alte creații de referință ale ci
nematografiei sovietice.

La manifestări au luat parte 
membri ai conducerii Consiliului 
Culturii si Educației Socialiste, 
Ministerului Afacerilor Externe, 
IRRCS, oameni de artă și cul
tură, un numeros public.

Au participat P. I. Sabanov, 
adjunct al ministrului culturii 
al U.RS.S., delegația de oameni 
de cultură și artă aflată cu acest 
prilej in țara noastră. Au fost 
prezenți E. M. Tiajelnikov, am
basadorul Uniunii Sovietice la 
București, și membri ai amba
sadei.

★
în aceeași zi, orchestra popu

lară rusă „V. V. Andreev" a 
susținut un concert la Clubul 
întreprinderii „23 August" din 
Capitală ; grupul de balet clasic 
din Moscova a evoluat pe scena 
Operei Române, iar în Studioul 
de concerte al Radioteleviziunii 
a avut loc un recital de pian 
susținut de artistul Samuel Alu- 
mian.

Manifestări muzicale sovietice 
s-au desfășurat, de asemenea, 
la Rîmnicu Vîlcea și Satu Mare.

SPORT_______ ____________
IERI, LA BACĂU, ÎN PRELIMINARIILE OLIMPICE 

ROMÂNIA - DANEMARCA 1-2 (0-1) 

Spre tristețea noastră 
și spre dezonoarea echipei

BACĂU (prin telefon). Cei 
20 000 de spectatori (capacita
te 30 de mii) prezenți in tri
bunele cochetului stadion mu
nicipal din Bacău, au părăsit 
terenul dezamăgiți și dezolați 
de rezultatul și prestația olim
picilor tricolori. Spre regretul 
și tristețea noastră, și spre de
zonoarea el. selecționata olim
pică a României și-a încheiat 
prematur, am zice din start, ca
riera în această ediție a tur
neului olimpic unde n-am mai 
ajuns de vreo două decenii și 
ceva. Am dorit si am sperat ca 
după rușinosul eșec cu 0—8. din 
primăvară. în fața aceleiași e- 
chipe, dar în deplasare, să se 
mobilizeze exemplar, să depu
nă toate eforturile și o arden
tă ambiție pentru a-și lua o 
mare revanșă. Dar n-a fost așa. 
S^lectionabilii antrenorului Flo
rin Halagian, adus la echipă 
de scurtă vreme, au fost inca
pabili nu să învingă, dar mă
car să tină piept onorabil unei 
echipe, e drept, de ridicată va
loare internațională, cea mai 
bună din grupă. N-au fost în 
stare să dea o replică viguroa
să, consistentă, după ceea ce li 
s-a întîmplat la Aalborg. E 
adevărat, una e să vrei și alta 
să poți. De fapt noi nu avem 
o echipă olimpică, ci o formație 
încropită Parcă la întîmplare, 
într-atît de eterogenă și dez
membrată. lipsită de forță și 
valoare competitivă, a părut în 
toate jocurile și nu mai puțin 
în cel de ieri. Fără energie, cu 
un joc lipsit de orizont, fără 
rezistentă la efort și cu o miș
care lentă în teren, ea a fost 
de la început o pradă ușoară 
pentru adversar și condiția ei 
de victimă sigură s-a întrezărit 
după primul sfert de oră. cînd 
nu reușise să șuteze decit o 
dată, prin Eduard, și atunci de
parte de cadrul porții adverse. 
Doar 3 sclipiri au mai fost pînă 
la încheierea primei reprize, 
cînd Rotariu, C. Solomon și Ca-

dar au încercat șuturi la poarta 
lui Schmeichel, însă fără pericol, 
fără izbîndă. în această parte 
a meciului danezii, ca de altfel 
pe întreg parcursul partidei, 
ne-au arătat că alcătuiesc o e- 
chipă puternică, omogenă, teh
nică, în care jucătorii se simt, 
colaborează eficient, joacă o 
lecție tactică bine pusă la 
punct, reușind să pună în dese 
rînduri în derută și încurcătură 
apărarea noastră. După o se
rie de acțiuni ofensive purtate 
în viteză, în min. 21 oaspeții 
deschid scorul prin Kent Niel
sen. Golul îl are, însă, pe con
știință portarul Stîngaciu, care 
a strigat la apărători să-i lase 
pe el, dar a scăpat mingea dm 
mîini și... gol I Nici în repriza 
secundă jucătorii noștri n-au e- 
voluat mai bine, mai consis
tent. mai eficace și, deci, mai 
periculos pentru adversari. In 
plus, din minutul 59 am rămas 
în 10 oameni, Lupu fiind elimi
nat pentru lovirea fără balon a 
adversarului. Fotbaliștii da
nezi, în schimb, sînt primii la 
minge, par mult mai proaspeți, 
ridică scorul la 2—0 prin masi
vul Olsen care în min. 68 stră
punge cu mingea la picior fra
gila noastră apărare, șutează ne
cruțător si înscrie spectacu
los. Nici o acțiune mai acătării 
din partea echipei noastre, in 
timp ce oaspeții joacă dezin
volt, joacă economicos, mult 
prea siguri pe ei, neinteresin- 
du-i decît victoria. Dacă Ba- 
lint n-ar fi fost faultat în careu 
la o incursiune personală — tot 
el a marcat pentru echipa noas
tră din penalty în acel min. 84 
—- repriza și meciul s-ar fi în
cheiat fără nici un eveniment 
notabil. Așa că, după un joc 
slab, fără virtuți ofensive, nu 
putea veni decît înfrîngerea. Cu 
aceasta echipa noastră olimpică 
are minus 3 la „adevăr" și nu 
văd cum ar mai putea emite 
vreo pretenție.

VASILE CĂBULEA

Campania agricolă de toamnă — 
activitate exemplară în toate unitățile

LUCRĂRI DESFĂȘURATE SUB SEMNUL 
OPERATIVITĂȚII ȘI CALITĂȚII

Cu o producție medie de pes
te 4 000 kg griu la hectar, 
CUASC Sărmaș se situează în 
fruntea unităților similare din 
județul Mureș. Se cuvine evi
dențiat faptul că în acest an 
s-a obținut aici un record : 
C.A.P. Șăulia, unitate distinsă 
cu înaltul titlul de Erou al 
Muncii Socialiste, realizind pes
te 8 mii kg griu la hectar, în
trunește condițiile pentru a 
primi cea mai înaltă distincție 
instituită pentru activitatea in 
agricultură — titlul de „Erou al 
Noii Revoluții Agrare". Rezul
tatele obținute aici confirmă 
încă o dată realismul exigențe
lor formulate de Congresul al 
XlII-lea al P.C.R., posibilitatea 
obținerii unor producții agrico
le ridicate pe tot cuprinsul tă
rii. De fapt, C.A.P. Șăulia este 
recunoscută pentru producțiile 
foarte bune obținute de ani de 
zile la cultura sfeclei de zahăr, 
pentru cele constant ridicate și 
în continuă creștere obținute la 
cereale.

Din discuția purtată cu lngi- 
nerul-șef al cooperativei Ale
xandru Bărbat, reținem că orice 
succes în agricultură trebuie 
pregătit temeinic. „în urma lu
crărilor agrotehnice executate 
ani la rind, evidențiază interlo
cutorul nostru, terenul de care 
dispunem a ajuns Ia un stadiu 
de acumulări capabil de trans
formări calitative."

Ca un argument al afirmații
lor de mai sus ar fi de reținut lo

tul experimental în care se culti
vă an de an numeroase soiuri 
dintre cele mai productive și mai 
noi, din care se aleg pentru 
cultura mare soiurile cu com
portamentul mai bun pe tere
nurile de Ia Șăulia. „Desigur, 
odată cu amplasarea culturilor, 
relevă inginerul Bărbat, am 
stabilit și soiurile pe parcele și, 
odată cu aceasta, am nomina
lizat lucrările ce se execută, 
urmărind permanent încadrarea 
lor în grafice".

care se seamănă acum. Ara 
administrat peste 12 mii tone 
îngrășăminte organice. A urmat 
apoi amplasarea culturilor si 
asigurarea seminței, acțiuni fi
nalizate, deci, semănatul poate 
începe la orice oră. Avem, de 
asemenea, arate, și parțial pre
gătite, peste 1.000 ha. ceea ce 
reprezintă o treime din supra
fața destinată culturii griului si 
orzului la nivel de CUASC. 
Practic. în toate unitățile con
siliului semănatul poate începe.

MUREȘ
Imaginea ce o oferă satul, 

cîmpul, la ora documentării 
noastre este aceea de efort 
maxim. Recoltarea tutunului, a 
cînepii, sîntem informați, an
trenează în aceste zile peste o 
mie de săteni de toate vîrstele. 
Simion Suciu, președintele 
CUASC Sărmaș, ne dă relații 
în legătură cu pregătirea apro
piatei campanii de însămînțări. 
„Pregătirea campaniei pentru 
semănăturile de toamnă, rele
vă, a stat în atenția unităților 
încă din... primăvară. Ca un 
argument al acestei afirmații, 
evidențiez că pe tot timpul 
verii au fost aplicate îngrășă
minte organice pe parcelele

Important este să sincronizăm 
eforturile forțelor antrenate la 
eliberarea terenului, respectiv 
la recoltarea cînepii. cartofilor, 
trifolienelor pentru sămînță, cu 
forțele mobilizate la pregătirea 
terenului, adică să asigurăm 
permanent front de lucru pen
tru mecanizatori pe suprafețele 
cuprinse în amplasamentul pen
tru grîu și orz".

Cum ne spunea Ia Sînpetru 
de Cîmpie, Cornel Zăhan, șeful 
secției S.M.A., fiecare zi consti
tuie o repetiție pentru marea 
bătălie a însămînțărilor. La o 
astfel de repetiție asistăm și 
noi. Despre ce e vorba ? Ne 
răspunde Mircea Brînduși, in
ginerul șef al S.M.A. Sărmaș :

„Pentru derularea ritmică a lu
crărilor ce le avem de executat 
e nevoie de o pregătire cores
punzătoare atît a oamenilor, cit 
și a utilajelor. Acestui scop îi 
6Înt subordonate o serie de ac
țiuni care se desfășoară pe par
cursul întregului an. Astăzi fa
cem instruirea practică a me
canizatorilor nominalizați la se
mănat din secțiile ce deservesc 
cooperativele Dîmbu și Sînpe
tru. Ca noutate în executarea 
amintitei lucrări este adaptarea 
utilajelor la cele mai recente 
indicații privind densitatea 
plantelor pe o unitate de su
prafață. De asemenea pentru 
arături toate plugurile sînt e- 
chipate cu scormonitor". „Am 
înțeles că oamenii sînt pregătiți 
pentru apropiata campanie. 
Cum sînt pregătite utilajele ?“ 
„Pentru a executa toate lucră
rile în perioada optimă și la 
calitatea cerută se va lucra în 
schimburi prelungite, inclusiv 
noaptea. Rezultatele obținute 
de mecanizatori în acest an 
constituie un stimulent. Pe fon
dul acestei încrederi în forțele 
lor, al competenței profesionale 
s-au pregătit și utilajele care 
sint verificate și încercate deja 
în brazdă. Aș sublinia că cele 
peste 1 000 ha arate pentru în- 
sămințările din această toamnă 
sînt și discuite. Pentru econo
misirea carburanților lucrăm 
cu cupluri de utilaje".

M. BORDA

Amplu și mobilizator program de acțiune pentru 
înfăptuirea hotărită a obiectivelor noii revoluții agrare

(Urmare din pag. I)

un an și, probabil, cu peste 25 
la sută mai mult la porumb in 
condițiile realizării producției 
agricole. Totodată, vor crește, 
desigur, și veniturile în bani, 
ca rezultat al predării produse
lor agricole la fondul de stat 
sau fondul de furajare a ani
malelor. în același timp, in 
acest an am stabilit ca și din 
producția de orz și ovăz să se 
repartizeze unităților și coope
ratorilor 5 la sută din produc
ție".

Toate acestea Impun măsuri 
hotărîte pentru organizarea te
meinică a întregii activități la 
însămînțări, întărirea răspun
derii muncii cooperatorilor, me
canizatorilor și specialiștilor, 
intensificarea activității comi
siilor pentru grîu și orz care să 
urmărească permanent și atent, 
întreaga evoluție a culturilor de 
la semănat și pină la recoltat 
și efectuarea lucrărilor la timp

și de calitate. O atenție sporită 
trebuie acordată antrenării și 
participării cooperatorilor, a 
oamenilor muncii din întreprin
derile de stat Ia întreaga acti
vitate din unitățile de produc
ție în spiritul prevederilor legi
lor, al statutului cooperatorilor, 
al democratici noastre munci
torești revoluționare, în calita
tea lor de proprietari, de pro
ducători și beneficiari. Organe
le de partid și de stat, condu
cerile unităților agricole tre
buie să ia în considerare rolul 
deosebit al cooperatorilor, al 
muncitorilor în desfășurarea lu
crărilor agricole, pentru unirea 
tuturor forțelor în scopul ob
ținerii de recolte tot mai mari 
și mai eficiente, fiecare răs- 
punzînd direct de producție la 
locul său de muncă și fiind re
tribuit în raport de aceasta. Pe 
aceste principii, secretarul ge
neral al partidului a indicat 
perfecționarea muncii în sta
țiunile de mecanizare. în între

prinderile agricole de stat și 
cooperativele agricole de pro
ducție, sporirea răspunderii 
consiliilor populare, a direcții
lor agricole și ministerului de 
resort, a comitetelor județene 
de partid, a Consiliului Națio
nal al Agriculturii și a cerce
tării științifice de profil. Re- 
ferindu-se la faptul că noua 
revoluție agrară impune cunoș
tințe de specialitate noi, avan
sate, care diferă de cele de 
acum cîtiva ani în urmă, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a sub
liniat necesitatea continuei pre
gătiri profesionale și politico- 
educative a lucrătorilor ogoare
lor. deoarece revoluția agrară, 
ca și în alte domenii, nu se 
poate realiza fără oameni cu o 
înaltă conștiință revoluționară, 
cu un spirit revoluționar, cu a- 
titudine nouă față de muncă, 
cu oameni care înțeleg că tot 
ce se realizează constituie o 
necesitate pentru dezvoltarea 
generală a patriei, că bunăsta

rea fiecăruia este strîns legată 
de dezvoltarea și bunăstarea 
generală a tării.

Iată de ce. actuala campanie 
de toamnă, care cuprinde un 
volum mare și diversificat de 
lucrări, trebuie riguros desfă
șurată în toate compartimente
le de activitate, de la strînge- 
rea grabnică și fără pierderi a 
întregii recolte din cîmp și 
pină la însămințarea de calitate 
și in timpul optim recomandat 
a griului și orzului, prin efor
tul de muncă unit al întregului 
sat, cu participarea activă și e- 
ficientă a brigăzilor de tineret, 
pentru a intimpina cu rezultate 
cit mai bune Conferința Na
țională a partidului, pe baza 
orientărilor și indicațiilor cu
prinse în recenta cuvîntare a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la consfătuirea cu activul de 
partid și cadrele de bază din 
agricultură.

în întîmpinarea Conferinței Naționale a P. C. R.
u

Indicațiile și îndemnurile se
cretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, au 
găsit un larg eoou și în rîndul 
minerilor — aoest puternic de
tașament mobilizindu-se exem
plar pentru a le transpune în 
viață. De realizarea programu
lui de dezvoltare a bazei ener
getice depinde rezolvarea în 
linii generale pînă în 1990 a pro
blemei energiei. Pentru aceasta 
este necesar să fie luate toate 
măsurile în vederea punerii în 
funcțiune a tuturor centralelor 
energetice pe cărbune, concomi
tent cu intensificarea eforturi
lor pentru sporirea extracției de 
cărbune. în acest context, în ba
zinul carbonifer al Văii Trotu- 
șului se acționează cu maximă 
responsabilitate, de la o zi la 
alta producția de cărbune extras 
fiind în creștere.

„în centrul atenției generale, 
ne preciza loan Cristoloveanu, 
Inginerul șef al întreprinderii 
miniere, se situează respectarea 
măsurilor pentru prevenirea în
treruperilor. în funcționarea uti
lajelor prin asigurarea în veci
nătatea abatajelor a unor rezer
ve de piese de schimb precum 
și prin respectarea cu strictețe a 
graficelor privind reviziile și 
reparațiile, depistarea din timp 
a eventualelor avarii. Un alt 
evantai de măsuri destul de cu
prinzător vizează mecanizarea 
lucrărilor de înaintare — oale 
sigură pentru lărgirea frontului 
de extracție de cărbune. în pre
zent, numărul fronturilor care 
folosesc combine de abataj s-a 
extins, operațiunile de triere și 
încărcare executîndu-se cu mai 
multă operativitate. De aseme
nea, se întreprind intense 
căutări pentru evidențierea și 
valorificarea a noi rezerve de 
cărbune în perimetrele conside
rate ca epuizate. Intrarea lor în 
exploatare, concomitent cu rea
lizarea puțului central de la 
Vermești, și a celui din chiuveta 
Sălătruc vor conduce nemijlocit 
la sporirea producțiilor de căr
bune".

Preocupîndu-se cu mai multă 
răspundere pentru organizarea 
producției, folosirea la indici 
superiori a mașinilor și utilaje
lor, a timpului de lucru, întări
rea ordinii și disciplinei, s-a 
reușit să se extragă peste plan 
de la începutul anului și pînă 
în prezent peste 3 000 tone de 
cărbune. Cantitatea suplimenta

ră pe care o raportează minerii 
din Comănești este rezultatul 
unor preocupări constante din 
partea tuturor în direcția folo
sirii intensive a utilajelor în 
abataje, modernizării unor 
fluxuri tehnologice, extinderii 
mecanizării la lucrările de în
aintare și transport, generaliză
rii operațiunii de susținere me
talică a abatajelor. Un program 
capabil să susțină, prin înfăptui
rea fiecărei prevederi, angaja
mentul asumat pentru acest an. 
Un prim argument este dat de 
stadiul realizării indicatorilor la 
această dată. De la începutul 
anului și pînă în prezent au fost 
extrase, după cum aminteam, 
peste prevederi, în jur de 3 100

substanțială a productivității 
muncii.

Tot în această direcție să mai 
reținem că o lucrare extrem de 
importantă, este vorba de săpa
rea puțului 303 de la Vermești, 
a fost în aceste zile finalizată. 
Proiectat inițial la 390 m, obiec
tivul a atins 500 m, permițind 
deschiderea a două noi orizon
turi. în perioada imediat urmă
toare se va trece la executarea 
galeriilor laterale la abatajeie 
prgpriu-zise, evaluîndu-se pu
nerea în evidență a peste 200 
mii tone cărbune. Cei 6 oameni 
care au alcătuit formația de la 
săpare s-au întrecut pe sine, 
proba competenței lor consti- 
tuind-o turnul puțului, o lucra-

NOI TRONTURI DE EXTRACTE, 
CAAITUAII SUPLIMENTARE

DE CĂRBUNf
tone cărbune. în fruntea tu
turor se află, datorită cantității 
și calității cărbunelui extras, 
minerii din sectoarele Lapoș 
Nord, cu un plus de 4 100 tone, 
Leorda, cu un plus de 981 tone, 
Lumina, cu 275 tone și Sectorul 
geologic cu un plus de 2 789 
tone.

Referitor la eforturile depuse 
în direcția punerii în evidență 
a noi zăcăminte, am consemnat 
de asemenea rezultate notabile, 
în aoest cincinal, pirin deschide
rea ce se va produce la Sălă- 
truc-Nord, cantitatea de cărbune 
extras va crește cu 1,5 milioane 
tone. Acum se acționează la pu
țul principal in planul deschide
rii. La creșterea producției con
cură nemijlocit și extinderea lu
crărilor din chiuveta Lapoș, în 
centru și sud. Continuarea oer- 
cetărilor geologice se impune 
datorită faptului că grosimea 
stratului de cărbune se situează 
între lm — 2,5 m. Structura 
zăcămîntulul, grosimea lui înles
nesc Introducerea mecanizării în 
abataje și, deci, o creștere

re extrem de complexă, reali
zată în regie proprie de oamenii 
minei, conform tuturor exigen
țelor. Și puțul 6 307 din zona 
„1 Mai", cu adîncime de 250 m, 
deschide la rîndu-i în chiuveta 
Sălătruc Nord și Sud o rezer
vă de peste 10 milioane tone 
cărbune brun. La acest obiectiv 
lucrările sînt coordonate de 
maistrul electromecanic Simion 
Luchian, secretarul comitetului 
de partid pe întreprindere. în 
etapa imediat următoare se va 
trece la executarea galeriilor 
radiale, punctul terminus vizind 
unirea cu galeria ce va dirija 
cărbunele extras direct la ter
mocentrala Comănești, princi
palul beneficiar.

în sectorul Leorda, sînt în 
curs de desfășurare lucrările de 
modernizare la puțul central 
prin înlocuirea susținerilor din 
lemn cu betoane. Concomitent 
se execută adincirea de la 220 
m cu încă 3 orizonturi cu sco
pul de a fluidiza transportul 
cărbunelui ce se desfășura pînă 
acum pe 3 planuri înclinate.

Se evită astfel circulația în cas
cadă, intensifieîndu-se ritmuri
le de extracție. Pînă la această 
dată, a fost betonată o porțiu
ne de 144 m, mai rămînînd 80 
m din vechiul puț, la care se 
adaugă alți 150 m ce urmează 
a fi săpați.

Referitor la celelalte direcții 
de acțiune, și anume la pro
gramul de modernizări de teh
nologii, de introducere a meca
nizării în abataje, consemnăm 
că în sectorul Vermești se omo
loghează pentru prima dată în 
țară mașina de extracție 2T 
300/1 500 cu care urmează a fi 
dotate întreprinderile miniere. 
Utilajul a trecut de faza de 
preomologare, au fost făcute 
prolîele în gol, în momentul de 
față treeîndu-se la probele în 
sarcină. Mașina a fost instalată 
de electricieni și mecanici din 
cadrul minei cu asistentă tehni
că asigurată de UNIO Satu 
Mare, unitatea ce a executat-o. 
Sînt semne, după cum ne asigu- 
ra maistrul Gheorghe Dulhac, 
șeful brigăzii de electricieni și 
lăcătuși, că randamentul ei o 
va impune și în celelalte între
prinderi miniere.

Din multitudinea de măsuri 
luate pentru extinderea mecani
zării în toate fronturile de 
lucru mai rețin atenția dotarea 
puțurilor cu împingătoare pen
tru Introducerea și scoaterea 
vagoneților din galerii, realiza
rea instalației de tragere în 
amonte pe plan înclinat în sec
torul Lumina, montarea maca
ralelor pivotante pentru ușura
rea încărcărilor și descărcărilor 
în sectoarele de extracție, asi
gurarea alimentării cu energie 
electrică, la Livada, la 200 mii 
voiți pentru compensarea căde
rilor de tensiune pe distanțe de 
peste 15 km.

Dimensiunea eforturilor pe 
care le întreprind minerii se 
sesizează cel mai lesne la Ter
mocentrala Comănești, principa
lul beneficiar. Cînd facem a- 
ceastă afirmație avem în vedere 
atingerea vîrfului de sarcină 
stabilit, lucru posibil prin asi
gurarea ritmică cu cărbune de 
calitate. Pînă în prezent s-au 
livrat suplimentar termocentra
lei 15 000 tone cărbune, respec- 
tindu-se graficele și de aseme
nea puterea calorică de 2 700 
Kcal/kg.

DUMITRU ION DINCA
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Pe cîțiva quadrați
® Cluj. La Casa de cultură, a științei și tehnicii pentru 

tineret din Cluj-Napoca are loc expunerea-dezbatere — 
„Promovarea noului — inaltă îndatorire morală și politică 
a tuturor tinerilor" • Dolj. La Clubul întreprinderii de Trac
toare și Mașini Agricole din Craiova se desfășoară simpozio
nul cu tema : „Formarea conștiinței socialiste a tineretului 
— sarcină majoră a organizației U.T.C." • Sibiu. 30 000 de 
tineri din 27 unități economice sibiene și-au propus să reali
zeze suplimentar. în această săptămină, o producție in valoa
re de 2,3 milioane lei • București. La întreprinderea de 
Mașini Grele București 35 de tineri din cadrul secției „me
canică" vor executa lucrări în valoare de 130 000 lei, realizind 
subansamblele pentru presa 1 250 t.f., iar 40 de tineri din 
cadrul secției „mecano-sudură" vor monta vanele de presiune 
la rezervoarele de alicnentare pentru un grup de 700 Mw, 
obținînd o producție suplimentară de 150 000 lei.

Foto-album

Și florile... Ca șl fetele! 
In oglindă...

COLECȚIE 
DE RARITĂȚI

Cine a trecut prin orașul 
Brad nu se poate sâ nu fi au
zit despre colecția de farfurii 
a iul Lazăr Slpoș și a băiatu
lui său, Clprian Dazăr Slpoș. 
Sînt farfurii din cele mai re
numite centre ale ceramicii ro
mânești; exemplarele cele mal 
numeroase provin din localita
tea Mesteacăn, satul natal al 
lui Lazăr Sipoș, iar farfuriile 
de porțelan și ceramică — rari
tăți — sînt din Austria, R.F.G., 
Republica Democrată Germană. 
Republica Populară Ungaria și 
alte țări. Nu lipsesc desenele 
reprezenttnd animale și păsări 
de curte (ol, găini, cocoși, în 
cele mai atrăgătoare nuanțe șl 
game de culori). Cele mal 
multe ornamente se Inspiră 
după flori, fructe, porturi 
populare tradiționale, spor
turi. Pe fundul unei farfurii se 
poate citi 1914—1915 si o ilus
trație la modă pe atunci: ma
șina cu abur, mecanicul șl con
trolorul. O cană destul de grea 
datează de peste 170 de ani și 
provine de la străbunica co
lecționarului care șl ea, la rîn
dul ei. a primit-o de la alți 
înaintași, (I. Coțoi).

JAZZ
Pentru iubitorii jazzului zilele de 8—9 septembrie vor 

fi cu siguranță o sărbătoare. Sub genericul „Pagini da 
jazz", Teatrul „C. Tănase" ne propune o trecere în revistă 
a valorilor genului. Nu vor lipsi Johnny Răducanu, Cvar
tetul Eugen Gondi din Timișoara, saxofonistul Liviu 
Butoi, Creativ Duo (Harry Tavitian și Corneliu Stroe). Va 
prezenta ca de obicei Florian Lungu, nelipsit de la ase
menea manifestări. Organizat în prelungirea Festivalului 
de jazz de la Costinești care se desfășoară în aceste zile, 
concertele de la Sala Savoy reunesc la început de sta
giune nume de prestigiu ale scenelor noastre. (S.T.).

Ne scriu tinerii:
ÎN CÎMP, SUB ARȘIȚA SOARELUI

„Era mijlocul lunii lut ci- vidențiat, toți elevii, pe toa-
reșar. Pentru noi, elevii cla
sei a XI-a de la Liceul agro
industrial Ilia, județul Hu
nedoara, începea un examen 
deosebit; practica de produc
ție la mai multe secții de 
mecanizare din județ. Deci, 
urma un bun prilej pentru 
fixarea si valorificarea cu
noștințelor din scoală. Rind 
pe rind, s-au anunțat nume 
si localități; Oanâ Georgeta 
și Lucica Popa la S.M.A. 
Deva, Florin Fer și Petrișor 
Munteanu la S.M.A. Călan, 
Zenovie Dănilă la llia, Cos- 
tin Marian si Doinei Farcaș 
la Simeria. Alți elevi au a- 
juns la S.M.A.-urile și secți
ile acestora din Geoaglu, O- 
răștie și Boz. Peste tot, au 
fost primiți cu multă atenție 
și mai ales cu dorința de a 
fi ajutați să deprindă mese
ria, de a se perfecționa, de 
a-șl spori cunoștințele de 
mecanizatori. Un fapt de e-

tă perioada am fost îndru
mați de cei mai buni meca
nizatori din secții, oameni 
bine pregătiți profesional, cu 
răbdare si dorința fermă 
de-a ne dărui cit mai multe 
taine din această meserie. 
Acum, după terminarea 
practicii, fiecare elev se poa
te mîndri că a participat la 
lucrările campaniei de vară, 
că a dat si el un sprijin la 
recoltarea griului, la aduna
tul paielor, la transportul fu
rajelor. Fiecare păstrează în 
suflet acea bucurie cînd a 
privit de pe tractor și a vă
zut brazda pămintului răma
să în urma plugului. Fiecare 
a simțit arșița țarinei. Chiar 
sudoarea muncii a fost sim
țită in palme, dar această 
sudoare de fiecare dată a în
florit în ochii noștri, acolo 
în cimp, sub arșița soare
lui...". (Elevii clasei a XI-a, 
Liceul agroindustrial Ilia).

Veniți cu noi

PE CEAHLĂU
Mulți dintre noi am citit 

sau am auzit vorbindu-se 
despre frumusețea Ceahlă
ului. Dar, pentru a cunoaș
te cu adevărat această fru
musețe a muntelui este 
neapărat nevoie să vedem 
Ceahlăul. In plină vară, 
sau chiar acum la începu
tul toamnei o călătorie pe 
Ceahlău este un pelerinaj 
de mare frumusețe. La 
poalele muntelui se desfă
șoară superba așezare nu- 
mindu-se Durău, un sat lo
cuit cîndva de tăietorii de 
lemne și de plutașii de pe 
Bistrița. Un sat aproape 
miniatural învecinat cu

satul Ceahlău și mai de
parte Poiana Teiului, locuri 
de o deosebită frumusețe 
ale colinelor ce duc grăbite 
spre munte. De la Durău 
pasul sprinten, obișnuit cit 
de cit cu muntele, poate 
ajunge în numai trei-patru 
ore la cabana Dochia. Aici, 
pe culmea Ceahlăului, ve
dem în zare tulburătorul 
Rarău, apele de oglindă 
fermecată ale Lacului 
Roșu. De fapt, de aici 
putem privi întreaga fru
musețe a Moldovei. Se 
spune că în zilele foarte 
senine, de pe vîrful Toaca 
se vede Marea Neagră, și 
încă foarte bine.

COMBINAȚII

ORIZONTAL : 1) 
Piesă de concert. 
2) Prinși la gură — 
Frumoși... de po
veste. 3) Mozaic de 
sunet și culoare — 
Indicatori de frec
vență (mase, plu
ral). 4) Date în lu

cru. 5) Respingă
toare — Cap de 
pește ! 6) Caiete I 
— Formă de pă
trundere. 7) Se în
cinge Ia roșu — 
Planuri de trans
port. 8) Zgomote de 
fiare — Masivul

dintre ghețurile 
veșnice. 9) Deose
biți de... capabili — 
Intră in aparta
ment. 10) Spărgă
toare de... gheață.

VERTICAL : 1)
Prezentarea perso
nală a unor hirtli 
de valoare, (pl.). 2) 
Concurent Ia înăl
țime — Adună roa
de. 3) împărțitul 
hărților pentru „O- 
rientare turistică". 
— Atacă aerian 
(pi.). 4) Nu Ie sca
pă nimic (fem.) 5) 
2 A ! — în plină 
acțiune. 6) Scos Ia 
necaz — Ieșite din 
mare. 7) Luată de 
mijloc — Aproape 
tot ! 8) Nadă pen
tru somn — A tra
ge greul. 9) Furni
zor de geamuri — 
Tare de urechi. 10) 
Pe calea undelor.

DAN
ȘTEFĂNESCU

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT
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//0 contribuție importantă 
la dezvoltarea relațiilor

de bună vecinătate și a colaborării
româno-iugoslave"

Prezidiul C.C. al U.C.I. a examinat și aprobat 
raportul cu privire la vizita efectuată in România, 
la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, a dele
gației Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, condusă 

de tovarășul Boșko Krunici
BELGRAD 3 (Agerpres) — 

Prezidiul C.C. al Uniunii Co
muniștilor din Iugoslavia a exa
minat și aprobat raportul cu 
privire la vizita întreprinsă în 
Republica Socialistă România, 
la invitația tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, seanetar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, în perioada 22— 
24 iulie, de delegația U.C.I. con
dusă de tovarășul Boșko Kru
nici. președintele Prezidiului C.C. 
al U.C.I. în cadrul convorbirilor 
dintre delegațiile celor două 
partide — relevă raportul trans
mis de agenția Taniug — s-a

efectuat un larg schimb de pă
reri asupra colaborării bilatera
le, a relațiilor dintre U.C.I. și 
P.C.R., a aspectelor vieții inter
naționale și situației din cadrul 
mișcării muncitorești interna
ționale. S-a apreciat că vizita și 
convorbirile purtate cu secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
constituie o contribuție impor
tantă la dezvoltarea pe mai de
parte a relațiilor de bună ve
cinătate, multilaterale și stabile 
și a colaborării dintre U.C.I. și 
P.C.R., dintre R.S.F. Iugoslavia 
și Republica Socialistă România, 
pentru care există interes reci
proc și multiple posibilități.

A

In favoarea creării 
unei zone libere

</e arme nucleare
in regiunea 

Asiei de Sud

I

ISLAMABAD 3 (Agerpres). — 
La Islamabad s'-au încheiat lu
crările Conferinței internațio
nale privind neproliferarea ar
melor nucleare în Asia de Sud. 
Au participat experti din cele 
șapte țări membre ale Asocia
ției Asiei de Sud pentru Co
operare Regională — Bangla
desh. Bhutan. India, Maldive, 
Nepal. Pakistan și Sri Lanka^ 
ca Si din alte state, 
dezbătute 
problema

Au fost 
aspecte legate de 

________ neproliferării nu
cleare atît în sudul continen
tului asiatic, cît și la nivel in
ternațional.

In cursul dezbaterilor, parti
cipantii au chemat la crearea 
unei zone libere de arme nu
cleare în regiunea sud-asiatică.

Numeroși vorbitori au cerut 
puterilor nucleare să acționeze 
pentru reducerea drastică a ar
senalelor, eliminarea amenin
țării unui război pustiitor, edi
ficarea unei lumi lipsite de 
arme atomice.

NAȚIUNILE UNITE 3 (Agerpres) — Gh. Cercelescu transmi
te : Conferința internațională privind relația dintre dezarmar.: 
și dezvoltare, ale cărei lucrări se desfășoară la sediul O.N.U. 
din New York cu participarea reprezentanților a peste 110 state, 
între care și România, și-a încheiat dezbaterile generale. Timp 
de o săptămînă, participanții au expus poziția de principiu a 
țărilor lor în problemele aflate pe agenda reuniunii.

Un mare număr de țări, de 
șefi de stat și de guvern au 
trimis conferinței, individual 
sau colectiv, mesaje, memoran
dumuri sau scrisori în care 
și-au expus punctul de vedere 
asupra relației dintre dezarmare 
și dezvoltare, au făcut sugestii 
și propuneri cu privire la căile 
și modalitățile de rezolvare a 
acestor deziderate vitale ale 
lumii contemporane.

Mesajul președintelui Româ
niei, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, transmis participan- 
ților, a fost primit cu viu in
teres, fiind difuzat ca document 
oficial al conferinței. De o înal
tă apreciere s-au bucurat pro
punerile președintelui țării 
noastre cu privire la adoptarea 
de către statele participante la 
conferință, a unui apel în legă
tură cu înghețarea bugetelor 
militare la nivelul anului 1987 și 
reducerea lor In prima etapă 
cu cel puțin 5 la sută, urmînd 
ca fondurile astfel realizate să

guvernul tării nu tre- 
majoreze cheltuielile 
transmite agenția Ta-

în favoarea păcii

fie folosite atît pentru nevoile 
social-economice proprii, cit și 
pentru creșterea contribuțiilor 
Ia programele de asistență teh
nică ale O.N.U., precum și la 
crearea unui fond internațional 
de dezvoltare, sub egida O.N.U., 
care să fie alimentat permanent 
din economiile rezultate din în
făptuirea măsurilor de dezar
mare.

Lucrările conferinței se desfă
șoară acum în cadrul comitetu
lui plenar, însărcinat cu defi
nitivarea documentului final al 
reuniunii, și în cele trei gru
puri de lucru, cărora li s-au 
repartizat principalele proble
me aflate în dezbatere.

Astfel, primul grup exami
nează relația dintre dezarmare 
și dezvoltare sub toate aspec
tele și dimensiunile ei în scopul 
de a ajunge la concluzii cores
punzătoare. Cel de-al doilea 
grup analizează incidența chel
tuielilor militare asupra econo
miei mondiale șl situației eco
nomice și sociale internaționale, 
îndeosebi a țărilor în curs de 
dezvoltare, în vederea elaboră
rii de recomandări privind mă
surile corective ce se impun, 
iar cel de-al treilea grup stu
diază mijloacele de degajare, 
prin măsuri de dezarmare, a 
unor resurse suplimentare pen
tru dezvoltare, în special în fa
voarea statelor rămase în urmă 
pe plan economic.

«©mmm o
Copiii din „prima linie44

Acesta este titlul unui material informativ 
publicat de „Forum du developpement",■ re
vistă editată de Sectorul pentru Informare 
Economică și Socială (D.P.I.) al O.N.U. și de 
către Universitatea Națiunilor Unite. Dar in
formația, în momentul în care este foarte ri
guroasă și amănunțită își trădează caracterul 
neutru (sau poate tocmai aceasta este menirea 
ei in final !) și devine un factor viu, militant 
in susținerea cauzei pe care, inițial, voia doar 
ș-o oglindească.

Observația aceasta- ni s-a impus fiind fra
pați de realitățile oferite publicității de către 
respectivul material. Titlul însuși nu este un

simplu titlu. Analogia 
linie este izbitoare și 
constatări triste. Copiii din prima linie sint 

.deci copiii care mor primii, fără nici o șansă 
"de-a scăpa cu viată. Opinia publică privește 
cu revoltă acest fapt. Potrivit lui James Grant, 
director general al UNICEF, in ultimii 40 de 
ani a avut loc un proces de radicalizare a po
ziției adoptate de state și guverne de pretu
tindeni, ca și de cetățenii obișnuiți față de mi
lioanele de morți ce se înregistrează in rindul 
copiilor, victime ale războaielor și ale între
gului șir de consecințe nefaste pe care acestea 
le aduc cu sine.

cu soldații din prima 
conduce cititorul spre

NEW DELHI 3 (Agerpres). 
Sub deviza „Dorim pacea**, 
orașul Calcutta din India s-a 
desfășurat o amplă demonstra
ție de masă.

Luînd cuvîntul, Jyoti Basu, 
premier al statului Bengalul de 
Vest, a arătat, intre altele, că 
este necesară eliminarea neîn- 
tîrziată a uriașelor arsenale de 
arme nucleare,, care pot distru
ge întreaga umanitate. El a fă
cut un apel către întreaga opi
nie publică din India de a-și 
intensifica eforturile pentru a 
înlătura pericolul nuclear ce a- 
menintă omenirea,

COPENHAGA 3 (Agerpres). 
— Potrivit rezultatelor mai mul
tor sondaje de opinie, publicate 
la Copenhaga, peste două treimi 
din cetățenii Danemarcei consi
deră că 
buie să 
militare, 
niug.

Deși face parte din N.A.T.O., 
Danemarca alocă mai puține 
fonduri pentru înarmare com
parativ cu media celorlalte sta
te membre.

HELSINKI 3 (Agerpres). — 
La Helsinki s-a încheiat reuni
unea periodică a miniștrilor de 
externe din țările nordice. Sue
dia. Norvegia, Islanda, Finlanda 
și Danemarca. Au fost exami
nate în principal probleme po
litice ce preocupă aceste state, 
un loc deosebit revenind celor 
ce privesc dezarmarea și reali
zarea unei zone lipsite de arme 
nucleare în nordul continentu
lui european. Participantii au 
examinat, de asemenea, proble
me cu caracter 
prezintă interes 
nordice, precum 
sudul Africii.

WASHINGTON 3 (Agerpres). 
— Un număr de 39 de organi
zații particulare din Statele 
Unite, reprezentînd 44 de mili
oane! de oameni cu cele mai 
diferite profesii si orientări po
litice, au adresat președintelui 
Ronald Reagan o scrisoare de 
protest în legătură cu decizia 
de neparticipare la lucrările 
conferinței internaționale pri
vind relația dintre dezarmare 
și dezvoltare, ce se desfășoară 
la sediul O.N.U. din New York, 
transmite agenția China Nouă. 
Statele Unite trebuiau să parti
cipe la această conferință, care 
a reunit pentru prima oară 
spre dezbatere, în cel mai înalt 
forum, cele două probleme de 
care depind supraviețuirea și 
securitatea reciprocă a lumii si 
a națiunii noastre — dezarma
rea și dezvoltarea —. se spune 
în document.

La ora actuală, zilnic pier în 
lume aproximativ 40 000 de 
copii. Săptăminal aceasta în
seamnă 280 000, ca pe an nu
mărul acesta să se „rotunjeas
că" la 14 milioane, ceea ce, 
altfel spus, reprezintă nici mai 
mult nici mai 
populația Olandei. După cum 
reiese dintr-un 
UNICEF, eforturile acestei or
ganizații de-a reduce rata 
alarmantă a mortalității în 
rindul copiilor au fost întru- 
citva încununate de succes. De 
la 70 000 de copii care mureau 
zilnic acum trei decenii, s-a 
ajuns în prezent la cifra men
ționată 
du-se 
această 
tinuu. 
computerizat 
poate suna acceptabil în mă
sura în care analizează doar 
aspectul cifric, neluînd în con
siderare realitatea cane înso
țește zerourile. Dar pentru un 
om cane știe că ceea ce se 
află în spatele acestor statistici 
este de fapt natura delicată a 
multor vieți de copii, același 
progres se arată a fi revoltător 
de lent. Mal ales cînd consul
ți nd alte statistici constată că 
bugetul total al UNICEF este 
cu mult mai mic decît cheltu
ielile necesare pentru fabrica
rea unui singur submarin cu 
propulsie nucleară.

Dacă am întocmi o hartă a 
aoestei situații sumbre am pu
tea observa că zonele cele mal 
„hașurate" aparțin emisferei 
sudice cuprinzînd numeroase 
țări ale Africii .Americii Lati
ne si Asiei. De exemplu. în 
Africa Australă, mai ales în 
Angola și Mozambic, datorită 
climatului de tensiune creat de 
agresiunile repetate ale tru
pelor regimului rasist de la 
Pretoria, în ultimii cinci ani 
numărul victimelor din rindul 
copiilor a depășit jumătate de 
milion. Pe scurt, o invazie a 
trupelor teroriste sud-africane 
se „soldează" cu următoarele 
rezultate : incendierea de fer
me și recolte, distrugerea de

puțin decît

raport al

anterior, preconlzîn- 
ca pînă în anul 2000 

cifră 
Pentru

să scadă con
țin observator 

acest progres

spitale și 
multor fîntînl. 
zone cultivate se transformă 
nu numai în regiuni aride, dar 
și în periculoase focare de in
fecție. Chiar dacă nu mor di
rect, mulți copii devin victi
mele sigure ale malnutriției, 
epidemiilor, lipsei unei rații 
minime de apă potabilă. Ase
menea racile se intîlnesc din 
nefericire și în alte părți ale 
globului. Lor li se mai adaugă 
si o alta, la fel de gravă, care 
completează tabloul acesta 
trist : copiii fără adăpost, co
piii deci care trăiesc pe străzi, 
fiind lipsiți de ocrotirea 
unui cămin. Ei provin din fa
milii foarte sărace, în urma 
mignațlilor masive de la sat la 
oraș, a războaielor sau a cala
mităților naturale. Și 
caz cifrele sînt la fel 
toane, dezvăluind o 
care prin duritatea ei 
veridică, apnopiindu-se de pra
gul ficțiunii. în Mexic bună
oară se înregistrează 3 milioa
ne de copii fără adăpost, iar 
toată America Latină numără 
35 de milioane. De remarcat 
că în ultimii zece ani numărul 
copiilor fără cămin a crescut 
cu 3.5 milioane, iar la Sao 
Paolo, de exemplu. 80 la sută 
dintre deținuți provin din rin
dul aoestor ființe fără acope
riș. în acest sens Fundația na
țională braziliană pentru mi
nori arată că milioane de copii 
trăiesc în familii care nu rea
lizează un venit minim egal 
cu salariul minim oficial. Din 
această cauză foarte mulți 
ajung literalmente să fie a- 
bandonați. Și pentru a întregi 
acest tablou se cuvine amintit 
faptul că în atenția atît a 
UNICEF, cît sl a Organizației 
internaționale a muncii se 
află permanent tocmai acele 
probleme legate de numărul 
însemnat de copii efectiv an
gajați în munci grele care de
pășesc puterile vîrstei lor. 
Astfel, în țări din Asia copiii 
sub 15 ani constituie 12 
sută din întreaga forță 
muncă utilizată, în zone

PE SCURT 1--

șooli, otrăvirea 
Astfel uriașe

în acest 
de grăi- 
realitaite 
pare ne-

la 
de 

din

Africa coeficientul urcă pină 
la 17 la sută, ca în unele țări 
ale Americii de Sud 12 pînă 
la 26 la sută din numărul to
tal al copiilor să muncească 
alături de adulți. De altfel, eu 
cîțiva ani în urmă un raport 
al O.I.M. a evidențiat faptul 
că în lume sînt peste 50 de 
milioane de copii care în loc 
să fie la școală prestează 
munci grele și foarte grele 
cum ar fi în sectorul minier 
sau în metalurgie, unde nea- 
vînd calificarea necesară sînt 
mereu expuși unor accidente 
grave. Dar mîna lor de lucru 
este ieftină și de aceea ex
trem de convenabilă. Desigur, 
trebuie făcută o distincție im
portantă între această catego
rie de copii și alte categorii 
de minori care lucrează sezo
nier fie pentru a-și ajuta pro
pria familie, fie pentru a cîș- 
tiga bani de buzunar. Este de 
remarcat că în cazul familiilor 
sărace munca depusă de copii 
poate reprezenta chiar 30 
sută din venitul total al 
miliel, ceea ce și explică 
ce aceste familii nu-și 
permite să le plătească taxele 
unei școlarizări adecvate. De 
altminteri s-a observat că un 
număr important de copii pă- 
răsec școala după primele 
clase primare și nu mai rev'n.

Toate aceste cifre și procen
te nu fac altceva decît să în
fățișeze într-un limbaj neutru 
realități vii. acute ale 
contemporane, realități 
nu pot fi ‘ 
contemporane cu acest 
Si cu numeroasele sale realizări 
în domeniul științei și tehno
logiei. Și totuși, atîta timp cît 
în această lume actualele pri
orități — care îndreaptă spre 
sectoarele militare uriașe re
surse umane, materiale și fi
nanciare — nu vor fi inversa
te, atîta timp cît violența, 
conflictele armate, subdezvol
tarea nu vor fi eradicate, se 
va putea vorbi, din nefericire, 
în continuare de destinele tra
gice ale copiilor din „linia 
întii".
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DAN STANCA

financiar ce 
pentru țările 

și situația din

R.S.A.: Puternice
ciocniri intre

studenti si politie.> j r j
PRETORIA 3 (Agerpres) — în 

orașul Durban din R.S.A. au 
avut loc puternice ciocniri între 
studenții din localitate, care ma
nifestau în favoarea abolirii sis
temului de apartheid, și forțele 
de poliție care au intervenit cu 
brutalitate împotriva demons
tranților. Au fost operate o se
rie de arestări. în cursul cioc
nirilor cîteva pensoane au fost 
rănite.

O situație încordată se men
ține și în alte orașe din R.S.A. 
După cum transmit agențiile de 
presă, opt africani au fost răniți 
în momentul în care poliția a 
intervenit împotriva unor gru
puri de demonstranți la Johan
nesburg, recurgînd la bastoane 
de cauciuc și grenade cu gaze 
lacrimogene.

BONN 3 (Agerpres). — La 
Bonn a avut loc, la cererea 
partidelor de opoziție, o ședință 
extraordinară a Bundestagului 
consacrată examinării poziției 
R.F. Germania în problema ra
chetelor „Pershing-l A“ din do
tarea forțelor armate vest-ger- 
mane. ale căror focoase nu
cleare sint deținute de S.U.A.

Deschizînd dezbaterile, pre
ședintele Partidului Social-De
mocrat și al fracțiunii parla
mentare a acestui partid. Hans- 
Jochen Vogel, a salutat decla
rația cancelarului Kohl cu pri
vire la faptul că. în anumite 
condiții, R.F.G. este gata să re
nunțe la modernizarea rachete
lor nucleare cu rază medie de 
acțiune „Pershing-l A“.

Cancelarul Kohl a exprimat 
hotărîrea tării sale de a re
nunța la modernizarea rachete
lor „Pershing-l A“ și a reafir
mat condițiile în care ar urma 
să aibă loc acest lucru, con- 
stînd, în primul rînd, în înche
ierea și aplicarea în practică a 
unui acord sovieto-american cu 
privire la lichidarea rachetelor 
nucleare cu rază medie de ac
țiune.

în cuvîntul său, ministrul de 
externe. Hans-Dietrich Gens
cher. a apreciat „dubla opțiune 
zero** 
ce ar 
oară, 
reală"

menținerea dinamicii procesu
lui dezarmării si s-a pronunțat 
pentru distrugerea rachetelor 
„Pershing-l A“ imediat, și nu 
la începutul deceniului urmă
tor. așa cum a propus Helmut 
Kohl. Ecologiștii au propus un 
proiect de rezoluție privind in
troducerea în Constituție a 
unei mențiuni exprese privind 
renunțarea de către R.F.G. 
deținerea de arme nucleare.

Reprezentanții opoziției 
cerut să se treacă imediat 
punerea la vot a rezoluțiilor 
prezentate de partidele lor. Dar 
coaliția guvernamentală, care 
deține majoritatea în Bunde
stag, a respins această propu
nere si a transferat proiectele 
de rezoluție spre examinare co
misiilor de resort ale Bunde- 
stagului.

Tineri studenți sud-coreeni, 
atacați cu brutalitate de for
țele polițienești ale regimu
lui dictatorial de la Seul, in 
timpul unei recente demon
strații în favoarea unor refor

me democratice

• PREȘEDINTELE STATU
LUI ISRAEL, Chaim Herzog, 
l-a primit pe Iulian Bituleanu, 
care și-a prezentat scrisorile de 
acreditare în calitate 
sador extraordinar și 
tențiar al Republicii 
România în Israel.

POPULAȚIA

l

la
au 
la

3 (Agerpres), 
de cuvînt al 
de Stat al 
că focoasele

de amba- 
plenipo- 

Socialista

dependentei naționale, a înre
gistrat o creștere de peste 100 
la sută în ultimii 24 da 
frîndu-se în prezent la 
lioane.
BURKINA FASO :

ani. ci-
7,2 mi

celei mal slabe expe- 
nucleare — precizează 
în aceeași zi a fost e- 
o nouă explozie la 

nuclear.
Săptă' 

mina alfabetizării

decit a 
riente 
agenția, 
fectuată 
marginea poligonului 
de lingă Semipalatinsk.

ZAMBIEI, 
care era de 3,5 milioane locui
tori în 1964, anul obținerii in-

Apeluri pentru încetarea conflictului

drept „un acord istoric 
deschide, pentru prima 
calea spre o dezarmare 
și s-a pronunțat pentru 

o politică de colaborare și nu 
de confruntare, relevînd impor
tanta continuării procesului de 
destindere.

Reprezentantul Partidului E- 
cologist a chemat guvernul 
R.F.G. să facă totul pentru

WASHINGTON
— Un purtător 

Departamentului 
S.U.A. a declarat 
nucleare americane care echipea
ză rachetele „Pershing-l A“ din
R. F. Germania vor fi retrase, 
dacă guvernul vest-german va 
respecta angajamentul cancel 
larului Helmut Kohl de a li
chida aceste rachete după ce 
vor fi eliminate armele nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne sovietice și americane. A 
fost reafirmată însă poziția
S. U.A. potrivit cărora nici ra
chetele „Pershing-l A" aflate 
în dotarea Bundeswehrului și 
nici focoasele nucleare ameri
cane cu care acestea sînt do
tate nu constituie un obiect al 
negocierilor sovieto-americane 
de la Geneva, menționează a- 
gentia T.A.S.S.

ROMA 3 (Agerpres) — într-o 
declarație oficială dată publi
cității la Roma, premierul Ita
liei, Giovanni Goria, consideră 
că în prezent se impune o nouă 
rezoluție a Consiliului de Secu
ritate al O.N.U. care să ceară 
încetarea imediată a ostilităților 
în războiul dintre Iran și Irak, 
transmite agenția Kuna. în do
cument se subliniază, totodată, 
necesitatea intensificării contac
telor diplomatice cu cele două 
țări aflate în conflict pentru a 
se putea ajunge la o reglemen
tare negociată a acestuia.

NAȚIUNILE .......— “ “
gerpres). - 
al O.N.U., 
Cuellar, a primit din 
ministrului afacerilor ----
al Iranului, Aii Akhbar Vela- 
yati, invitația scrisă de a efec
tua o vizită oficială la Teheran 
— informează Departamentul 
pentru informații publice al 
O.N.U. Un purtător de cuvînt 
citat, a precizat că invitația este 
analizată de secretarul general 
al O.N.U. în cadrul unor con
sultări cu membrii Consiliului 
de Securitate, care vor decide 
în privința mandatului vizitei.

3 (Agerpres). — 
comunicat mili- 
citat de agenția 

și

UNITE 3 (A- 
Secretarul general 
Javier Perez de 

partea 
externe

dintre Iran și Irak
TEHERAN 

Potrivit unui 
tar iranian.
IRNA. obiective economice 
industriale din orașele irakiene 
Basra. Al-Amara, Zobeir și 
Qal ’A-Diza au continuat să Be 
afle sub tirurile de artilerie ale 
forțelor iraniene. Pe de altă 
parte. IRNA arată că fabrica de 
ciment irakiană din orașul 
nord-estic Sulaimaniya a fost 
bombardată de avioane de luptă 
iraniene, ca răspuns la raidurile 
irakiene asupra unor zone e- 
conomice din Iran.

BAGDAD 3 (Agerpres). — 
După cum anunță un comunicat 
militar irakian, citat de agenția 
INA, escadrile de avioane de 
luptă irakiene au bombardat un 
mare obiectiv naval în apropie
rea coastelor iraniene, centrala 
electrică de la Kanjvar și cîm- 
purile petroliere de la Bahrkan, 
pentru a doua oară în ultimele 
două zile. Pe de altă parte, a- 
genția INA informează că ar
tileria antiaeriană irakiană a 
doborît un aparat militar ira
nian. care urmărea bombarda
rea cartierelor rezidențiale din 
districtul irakian Kumeit.

OUAGADOUGOU 3 (Ager
pres). — în Burkina Faso 
a început tradiționala săptă- 
mînă a alfabetizării, relatea
ză agenția T.A.S.S. Scopul a- 
ceste campanii, ce se desfă
șoară la scară națională, este 
ridicarea nivelului alfabeti
zării, avind în vedere că 
circa 90 la sută din totalul 
populației tării este analfa
betă. Rezultatele acțiunilor 
desfășurate de autorități în 
acest domeniu au început 
deja să fie simțite în unele 
zone ale tării, unde procen
tul copiilor înscriși la scoli 
a crescut de la 16 la 22 la 
sută. în același timp, au în
vățat să scrie și să citească 
mii de agricultori analfabet! 
în trecutul apropiat.

• ÎN KAZAHSTAN, la 70 
km de Karaganda, a fost efec
tuată. la 2 septembrie, o explo
zie chimică subterană cu o 
putere de 10 tone — relatează 
agenția T.A.S.S. Ea a fost pro
gramată în cadrul unui experi
ment sovieto-american menit să 
demonstreze posibilitatea 
trolului 
chiar și a unor explozii cu o 
forță de sute de ori mai mică

con-
complet și eficient

Cărbunele utilizări inedite *

Medicamentele moderne, din ce în ce mai sofisticate, pun de
seori în umbră remediile medicinii nopulare. atît de prețioase 
totuși secole de-a rindul. Astfel, binecunoscutul 
ce nu numai în tulburările gastro-intestinale, a 
meni dat, amenințat de a fi dat uitării.

cărbune, efica- 
fost. la un mo-

• LA începutul acestui nou 
an școlar, pe porțile școlilor și 
universităților din Albania vor 
păși aproape 750 000 de elevi și 
studenți, in timp ce numărul 
preșcolarilor se ridică la 66 000. 
învățămintul gimnazial de opt 
ani este obligatoriu și se ex
tinde foarte mult cel liceal.

în ceea ce privește învăță- 
mîntul universitar, în Albania 
funcționează universitatea ..En
ver Hodja" din Tirana, două 
institute agronomice, trei insti
tute pedagogice. Institutul su
perior de arte plastice, Institu
tul superior de cultură fizică șl 
sport.
• ÎN STATELE UNITE a 

fost efectuată o nouă experien
ță cu racheta balistică inter
continentală „Minuteman 3*', 
transmite agenția TASS. Lansa
rea a avut loc de la baza ae
riană Vandenberg. Testele ante
rioare, efectuate la 25 iunie și 
12 Iulie, s-au soldat cu eșecuri.
• ÎN REGIUNEA Mării Nor

dului și a Mării Baltice au în
ceput manevrele navale și ae
riene ale NATO „Botany Bay 
’87“, informează agenția D.P.Â. 
La exercițiile militare participă 
aproximativ 9 000 de militari 
din cinci țări ale Alianței nord- 
atlantice.

Situația 
din Salvador

SAN SALVADOR 3 (Ager
pres). — Unitatea Populară 
Democratică (U.P.D.) — orga
nizație a muncitorilor din Sal
vador — a cerut președintelui 
Jose Napoleon Duarte să re
nunțe la cpnditiile formulate 
pentru a facilita reluarea dia
logului de pace cu forțele in
surgente interne — informează 
agenția Prensa Latina.

U.P.D., organizație sindicală 
apropiată poziției Partidului 
Democrat-Creștin. de guvernă- 
mînt, consideră că impunerea 
de condiții de către oficialități
le de la San Salvador demon
strează, în fond, lipsa de do
rință a acestora de a se așeza 
la masa tratativelor de pace. 
Liderul sindicatului. Francisco 
Zaldana, a declarat că acordul 
semnat de cei cinci președinți 
ai țărilor centroamericane la 
Ciudad de Guatemala reprezin
tă un cadru viabil pentru înce
tarea luptelor dintre trupele 
guvernamentale și insurgenți, 
care s-au soldat, în ultimii 
șapte ani. cu 60 000 morti și 
pentru restabilirea păcii în tară.

SAN SALVADOR 3 (Ager
pres). — Forțele armate ale 
Frontului Farabundo Marti pen
tru Eliberare 
din luptă în 
luni circa 600 
care și șase 
regimului lui 
postul de radio _______
în luna august, partizanii 
distrus șapte poduri, trei tre
nuri care transportau materiale 
militare și o serie de alte obiec
tive.

Națională au scos 
decursul ultimei 
de soldați, printre 
ofițeri ai armatei 
Duarte, a anunțat 

„Venceremos". 
i au

de teste ■

inginerie genetică, transmite agenția China 
Nouă.

Dintotdeauna. medicii au 
folosit tot felul de eourative 
pentru a. elimina din organism 
substanțele toxice. Cu mult 
înaintea erei noastre. Hipo- 
crat le folosea pentru tratarea 
uremiei. în Evul Mediu. în 
Arabia si în India. straturi 
poroase suprapuse, confecțio
nate din materii absorbante si 
rulate în interiorul unei tul
pini de bambus, erau socotite 
adevărate panacee universale. 
Altădată, locuitorii regiunilor 
polare se ungeau cu o „cremă 
de nămînt**. amestec de caolin 
si de zeoliti porosi. pentru a 
elimina excesul de grăsime de 
focă ingerată în timpul mesei.

Nu 
de la 
penii
lui de a absorbi diverse sub-

este nici o îndoială că 
egipteni au aflat euro- 
de capacitatea cărbune-

decolora soluti-stante si de a
ile. Vechii egipteni îl foloseau 
pentru „a-si purifica** corpul 
si spiritul. Si totuși, aveau să 
treacă multe secole pentru ca 
acest remediu simplu si efica
ce să fie folosit si în Europa, 
încetul cu încetul, medicii au 
început să-l recomande, ob- 
tinînd rezultate nu de puține 
ori concludente în intoxicați
ile alimentare sau cu săruri de 
metale grele. în gastrite cro
nice sau colite rebele. ,

Dar. în epoca modernă, apa
riția puternicelor antibiotice a 
pus în umbră modestul căr
bune. fără a tine seama de bi
nefacerile sale trecute. în 
timpul marilor epidemii de 
holeră si tifos intestinal si al
tele.

Cu aproximativ 20 de ani în

urmă, medicul grec Iatsidis, 
specialist în nefrologie, pro
punea o tehnică absolut nouă, 
cunoscută de atunci în medi
cină sub numele de „hemo- 
absorbtie". si constînd în e- 
liminarea directă a corpurilor 
toxice din sînge. „Rinichiul de 
cărbune" — cum îl botezase 
— filtra sîngele bolnavului cu 
ajutorul unui strat de cărbune 
activ. Starea pacientilor se îm
bunătățea. chiar si în cazurile 
cele mai disperate. Dar abia 
prin anii ’70. odată cu apari
ția inimii si a rinichiului ar
tificial. ideea doctorului grec 
avea să fie apreciată la justa 
ei valoare. Pentru prima oară 
în lume — scrie publicația so
vietică „Sputnik" — în 
U.R.S.S. a început producerea 
industrială a cărbunilor ac
tivi sintetici, pe bază de he- 
mo-absorbanti cu eficacitate 
superioară. „Filtrarea sînge- 
lui“. efectuată cu ajutorul a- 
cestora. facilitează tratamen
tul unor afecțiuni grave, greu

de stăpînit odinioară, cum ar 
fi pancreatita, peritonita. pso
riazisul. bolile hepatice si re
nale cronice. Această operație 
este extrem de delicată si este 
obligatoriu ca filtrele de căr
bune să fie întotdeauna com
patibile cu sîngele pacientu
lui: în caz contrar, intervine 
coagularea instantanee.

Tot în U.R.S.S. — mențio
nează aoeeasi publicație — au 
fost create asa-numitele „en- 
tero-absorbante“ de sinteză, 
cu diametre variind între 0.3 
si 0.6 mm. care absorb rapid 
orice otravă din organism si 
acționează de-a lungul între
gului tub digestiv. Ele au. de 
asemenea calitatea de a pro
voca schimburi de ioni între 
diverse elemente chimice. In- 
troducînd în organismul paci
entului ionii care îi lipsesc, 
se poate „ameliora** proporția 
sărurilor sanguine, limfatice 
si intercelulare. în afară de 
intoxicațiile acute cu alimen
te. medicamente si substanțe 
chimice, aceste entero-absor- 
bante sînt foarte eficace în ca
zuri de arsuri grave, artrită 
reumatismală, astm bronsic. 
toxicoze. ateroscleroză. si chiar 
în afecțiuni psiho-neurologice.

De asemenea, cu ajutorul a- 
cestor substanțe, se combat a- 
fectiuni apărute în ultimele 
decenii, consecințe ale poluă
rii mediului înconjurător cu 

' diferite elemente de dată re
centă. Aceștia declanșează în 
organismul omului asa-numi-

cel 
nroce-
globu- 
provo-

tele „boli ale civilizației**, cum 
ar fi ischemia cardiacă, tulbu
rări gastro-intestinale. hepati
ce si renale, precum si alergii 
de tipuri din cele mai diverse, 

în cazurile de insuficientă 
renală cronică tratarea cu a- 
jutorul rinichiului artificial, 
foarte costisitoare, poate fi în
locuită. cu succes, de entero- 
absorbante. sub formă de mi- 
crosfere de carbon, care elimi
nă cu ușurință produsii 
mai toxici rezultați din 
sele metabolice.

Proporția locuitorilor 
lui suferind de alergii
cate de substanțe din cele mai 
neașteptate se apropie de 15 ia 
sută. în prezent se studiază 
acțiunea entero-absorbante- 
lor în diverse stări alergioe. 
iar rezultatele sînt încuraja
toare. De asemenea, aceste 
substanțe promit mult în do
meniul terapiei ischemiei si a- 
terosclerozei. în măsura în 
care normalizează cantitatea 
de colesterol din sînge.

Experiențele cu entero-ab- 
sorbante pe bază de carbon, 
realizate în laborator, relevă 
că acestea încetinesc, procese
le de îmbătrînire. ceea ce ofe
ră medicinii noi posibilități în 
domeniul gerontologiei. Iată, 
deci, că astăzi cărbunele a do
vedit. poate mai mult chiar ca 
odinioară, că merită să fie 
repus în drepturi.

Rubrică realizată de 
ANCA MUNTEANU
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Fluorit
Geofizicienii sovietici au descoperit in Ma

rea Japoniei fluorit — mineral cu întrebuințări 
largi în industriile chimică, metalurgică șl 
optică. Fluoritul, sau spatul de fluorină, se în- 
tîlnește destul de rar in ■natură. Aceste cristale 
de configurații diferite au, de obicei, culoarea 
violet-deschis. Fluoritul depistat pe fundul 
Mării Japoniei este de culoare albă, mai rar 
intîlnită.

Potrivit oamenilor de știință, relatează 
agenția TASS, existența acestui mineral do
vedește că in zona respectivă se află izvoare 
hidrotermale. Cercetind compoziția geochimică 
a unui ,grăunte" de fluorit, ce nu depășește un 
milimetru cub, specialiștii sovietici au ajuns 
la concluzia că mineralul s-a format la o tem
peratură relativ scăzută (80—120 grade Celsius), 
ceea ce presupune deja un stadiu final al pro
cesului hidrotermal.

Inginerie genetică
Oamenii de știință chinezi au reușit să cul

tive plante* de orez pornind de la protoplasma, 
o substanță incoloră, gelatinoasă, care este ma
teria de bază a vieții plantelor. Un purtător de 
cuvint al Institutului de cercetări asupra ore
zului din Hangzhou, provincia Zhejiang, a re
levat că noua tehnică a fost pusă la punct 
după un an de experimentări. Ea este privită 
ca un pas înainte in domeniul bioingineriei, 
deschizînd căi noi pentru crearea unor soiuri 
superioare de orez. Se apreciază că această 
tehnică a pus, de asemenea, bazele realizării 
unor hibrizi aparte, prin combinarea celulelor 
unor varietăți diferite de orez sau a unora de 
orez cu alte plante. Ea face posibilă introdu
cerea unor gene pozitive in protoplasmă prin

— /

Descoperire
Un grup de medici britanici a descoperit 

absența sau deteriorarea unei gene in cazul 
persoanelor bolnave de cancer al colonului. El 
au stabilit că la 25 pînă la 40 la sută dintre 
cazuri această genă — localizată pe a cincea 
pereche de cromozomi — lipsește. Se presu
pune că absența ei se datorează unor fac
tori ereditari. Ea ar controla secreția unei 
substanțe care inhibă creșterea anormală a 
celulelor.

Gene similare au fost descoperite în cazul 
unor tumori pulmonare și al altora mai rare, 
relevă publicația științifică „Nature", citată de 
agenția China Nouă. Deși nu se cunoaște mo
dul în care această genă dispare, se crede că 
acest lucru s-ar putea petrece in faza repro
ducției celulei.

Noua descoperire, afirmă cercetătorii, va 
permite diagnosticarea precoce a cancerului ds 
coloh și de intestin.

Anunț
După prezentarea in concurs, in cadrul Fes

tivalului internațional de artă cinematogra
fică de la Veneția, a filmului „Valea fantomă" 
de Alain Tanner (Elveția), Jean-Louis Trin- 
tignant, unul dintre actorii francezi cei mai 
cunoscuți in Italia, interpret al acestei pelicule, 
a anunțat, intr-o conferință de presă, că do
rește să se retragă din viața artistică. Vestea 
i-a surprins pe toți ascultătorii, care, in pri
mul moment, au crezut că este vorba de o 
glumă.

„Astăzi, a motivat Trintignant, temele fil
melor sint din ce in ce mai departe de om 
și nu mai prezintă interes pentru mine". Acto
rul a mai declarat că de mai multă vreme lo
cuiește intr-un sat, după ce a părăsit Parisul, 
și că preferă să rămină la țară. In cele din 
urmă a adăugat, însă : „Dacă pe viitor mi 
vor mai invita să fac film mă voi mai gindi, 
dar cu condiția ca aceasta să merite".
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